

bb.85. fogadás a fészek klubban

t/ro/mm/a/-cz

1973. április 9.

hétfőn este a fészek művészklubban darvas józsef kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke adott fogadást a nemzetközi költőtálatákozóra érkezett külföldi vendégek tiszteletére. a fogadáson megjelentek magyar költők is, valamint társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei./mti/

bb.86. hírjegyzék zárásig8w

a/-cz

1973. április 9.

- 77. kiegészítés a 45-ös hírhez
- 78. megjelent a társadalmi szemle
- 79. időjárás
- 80. kgst országok
- 81. nemzetközi polikondenzációs tanácskozás
- 82. norvég pártmunkás küldöttség érkezett
- 83. kétszeri forgalmi akadály
- 84. visszaérkezett algériából a szot küldöttség
- 85. fogadás a fészek klubban
- 86. hírjegyzék

--

- v é g e -

- 46 -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő : koncz antal

/mti/

KA 2100

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 10.

bb.1. gazdag közművelődési program áprilisban

1/nm/tr/h1/a/hgy

1973. április 10.

a népművelési intézet szervezésében a következő hetekben számos érdekes kiállítás, tárlat nyílik meg. április 29-én tartják budapesten a kish központi művészegyüttes székházában a vándor sándor munkás és ifjúság énekkari szemle országos döntőjét. debrecenben ugyancsak a hónap utolsó két napján az országos b. osztályú társastánc-verseny döntőjét bonyolítják. április eseménye még a fővárosi petőfi irodalmi muzeumban a petőfi gyermekrajz-pályázat munkáinak kiállítása, illetve a népművelési intézetben a fiatal népművészek stúdiójának bemutatkozása.

április 15-től 29-ig a salgótarjáni józsef attila művelődési központban schwanner endre munkáiból nyílik kiállítás. szegeden a móra ferenc muzeum képtárában domanovszky endre kiállítását nyitják meg április 22-én. dési-huber istván emlékkiállítás lesz április 28-án oroszlányban, míg ugyanezen a napon esztergomban fajó jános festőművész alkotásait bocsátják közszemlére.

április 11-én pécsen a józsef attila művelődési házban keres emil előadóestjét tartják meg a költészet napja alkalmából. békéscsabán április 12-én hangzik el ebből az alkalomból ronyecz mária petőfi emlékműsora, április 26-án pedig petőfi emlékezünk címmel rendeznek ünnepi műsort. debrecenben április 14-én a budapesti irodalmi színpad tagjainak közreműködésével ünneplik a költészet napját. szécsényben kiállítással emlékeznek meg a magyar líra kiemelkedő képviselőiről.
/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb.1./ gazdag...folyt./-a

az irodalmi rendezvények között találjuk még azt a vetélkedőt is, amelyen - április 14-én a szegedi ifjúsági házban, az ifjúsági klubok tagjai mérik össze jártasságukat petőfi költészetében.

a közművelődési élet fontos eseményei lesznek az április 24-28 között sorra kerülő, immár hagyományos kőszegi ifjúsági filmnapok, amelyeken művészek, alkotók és a közönség mondják el véleményüket a mai magyar filmről. április 24-től győrtt a technika házában megrendezik a magyar nyelv hetét, amelyen kiváló szakemberek beszélnek anyanyelvünk helyes használatának szabályairól, a korszerű nyelvhasználatról. április 27-én az orosz lány ifjúsági házban emlékkiállítás nyitnak meg a világhírű lengyel csillagász, kopernikusz születésének 500. évfordulója tiszteletére. tisztelőknél április 30-án a röplégy páva körök járási döntője ígér kellemes szórakozást a népművészet kedvelőinek. /mti/

..-

bb.2. új kereskedelmi létesítmények a terézvárosban

1/gy/pá/hi/a/hgy

1973. április 10.

a sűrűn beépített, s naponta rendkívül nagy átmenőforgalmat lebonyolító terézvárosban az idén is több új kereskedelmi létesítménnyel javítják az ellátást. a ruházati bolt vállalat korszerűsíti a lenin körút 70. szám alatt lévő abbázia ruhaházat. gyors ütemben alakítja át a népköztársaság útja 4. szám alatt lévő méretes női ruhaboltját gyermekruha áruházzá: a munkákkal előreláthatólag ez év második felében végeznek.

a belvárosi közért vállalat - ugyancsak a vi. kerületben - a rózsza ferenc utca 97. szám alatt új kávé-tea boltot létesít. ezen kívül több meglévő üzletében végeznek generál tatarozást, 15 fűszer-, tej- és husboltban pedig tatarozást. a vi. kerületi vendéglátóipari vállalat új önkiszolgáló étterem építését kezdi meg a népköztársaság útja 33. szám alatt: az étterem a tervek szerint 1975-ben készül el. bajcsy-zsilinszky ut 15. szám alatt lévő cukrászdából az idén, grill, mintaüzletet alakítanak ki. a tervek szerint a kékes étteremben tatarozást és portálcserét végeznek. /folyt.köv./

- 2 -

M-

bb.2./ új kereskedelmi...folyt./-a

a csemege kereskedelmi vállalat 1973-ban korszerűsíti a népköztársaság útja 30. szám alatt lévő boltját és összevonja a mellette lévő új csemegebolttal. a városrészben ez év derekán a temaforg vállalat új textil-és fonalszaküzlete nyit a paulay ede utca 16-18 szám alatt. ezen kívül a horizont áfész a nagymező utca 6-ban, a fényűző világítástechnikai és villamossági szövetkezet a nagymező utca 66. szám alatt létesít új kiskereskedelmi boltokat. /mti/

..-

bb.3. napirenden az orvosképzés korszerűsítése - oktatási reformkísérletek az orvosegyetemeken

1/vt/gk/hi/a/hgy

1973. április 10.

az orvosképzés reformjáról, az eddigi tapasztalatokról, s a további tervekről nyilatkozott dr. Lukáts Jenő, az egészségügyi minisztérium oktatási főosztályának vezetője az mti munkatársának.

- a magyar orvosképzés nemzetközi összehasonlításban is jó, korszerű, magas színvonalú - mondotta. nem biztos azonban, hogy tíz év múlva is lépést tudunk tartani a nagy ismeretanyag-bővüléssel, a tudományok rohamos fejlődésével. ez indokolja a reformot, amit igen megfontoltan akarunk végrehajtani, lenyegében arról van szó, hogy az orvosegyetemek önállóságának messze menő biztosításával fokozatosan előkészítjük a hat-nyolc év múlva véglegesen jóváhagyható új tantervet, oktatási rendszert.

- a x. pártkongresszus ajánlásai alapján - figyelembe véve az orvosegyetemek javaslatait, a hazai és nemzetközi tapasztalatokat - kidolgoztuk az orvos-, fogorvos-, gyógyszerképzés tantervi irányelveit. a képzés korszerűsítését célzó irányelveket az egészségügyi miniszter két évvel ezelőtt adta ki. /folyt.köv./

- 3 -

M-

bb.3./napirenden....folyt./-a

a leendő orvosoknak - egyebek közt - el kell sajátítaniuk a természet-, a társadalom- és az orvostudományok mindazokat az elméleti ismereteit, amelyek az összefüggések megértéséhez, szükségesek, emellett gyakorlati jártasságot kell szerezniük például az életveszély elhárításában. az orvostudományi egyetemeknek megadott irányelvek megfelelnek az ifjúsági törvény szellemének is, mert a korszerű oktatást, felesleges terhelés csökkentését és a gyakorlati oktatás arányának növelését helyezik előtérbe. néhány új, nem önálló tantárgy - például a pszichológia, az orvosszociológia, a biometria, a humán genetika - bevezetése is a korszerűsítéssel függ össze. lényegében arra törekszünk, hogy megszüntessük a főlösleges átfedéseket, s elérjük, hogy az oktatás hatékonyabb korszerűbb legyen, a hallgatók az oktatásban minél aktívabban vegyenek részt.

- az irányelvek tág lehetőséget nyújtanak az orvostudományi egyetemeknek arra, hogy a tananyagot belátásuk szerint csoportosítsák, az oktatás módját, idejét és körülményeit megváltoztassák, a vizsgarendszert előzetes jóváhagyás után módosítsák - egyszóval továbbfejlesszék az orvosképzést. a reformkísérlet alapvető gondolata, hogy például az egyes szervek, szervrendszerek tárgyalásakor a témában érdekelt összes tárgyat egyidejűleg és összehangoltan oktassák. a reformkísérlet ebben a tanévben pécsen, debrecenben és szegeden kezdődött meg, de a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem is kialakultak különböző elképzelések, egyes tanszékek már kezdeményező lépéseket tettek az oktatás korszerűsítésére, hatékonyságának javítására.

az orvostudományi egyetem rektorai a minap számoltak be a minisztériumban tartott tanácskozáson az első félév főbb tapasztalatairól.

/folyt.köv./

MA

- 4 -

bb.3./napirenden....2.folyt./-a

egybehangzó volt a véleményük, hogy az oktatás iránti érdeklődés mind a hallgatók, mind az oktatók körében növekedett. hasznosnak ítélik a kórházak bekapcsolását a gyakorlati oktatásba. a hallgatók ugyanis sok értékes ismerethez jutnak az ott töltött idő alatt, ami jelentős hozzájárulás a magasabb színvonalu képzéshez. az első félévi vizsgaeredmények biztatóak, megállapították, hogy az ismeretátadás hatékonyabb lett az átfedések máris lényegesen csökkentek. az oktatás tartalmi, didaktikai, kérdései mellett a tanácskozás során a résztvevők sokoldaluan foglalkoztak a nevelőmunka ujszerű feladataival is.

- a reform alapvetően két fő irányban bontakozik ki. az egyik a belgyógyászatra épített ugynevezett általános klinikai témák egyeztetése. a másik - az előbbivel szoros összefüggésben - a társadalom-orvostani ismeretek. ezzel a megoldással az a célunk, hogy ne csak az egyén orvosa, hanem mindinkább a társadalom orvosa is akarjon lenni a hallgató; ezt az eddigi oktatási rend csak korlátozottabban biztosította. az elképzelések szerint a hatodik év végén két államvizsgálattal zárulna az egyetemi oktatás: általános klinikai ismeretekből és társadalom orvostani ismeretekből. mindehhez járul az intenzívebb klinikai, kórházi, rendelőintézeti gyakorlat. így a betegellátó intézmények is segítséget adnak ahhoz, hogy korszerűen, gyakorlati téren is jól felkészült, fiatal orvosok kerüljenek az egyetemekről az egészségügyi hálózatba, akik tartós alapokra támaszkodhatnak később a szakképzés, a továbbképzés során is. /mt1/

..

bb.6. zalaiban befejeződött a tavaszi gesztenyetelepítés

vid/ká/a/hgy

1973. április 10.

zala megyében a kormány által is támogatott program alapján 8 000 holdon telepítenek szelidgesztenyét. a negyedik ötéves tervidőszak alatt 4 000 holdat ültetnek be a legjobb fajtákkal. a tervszerű telepítése az idén tavasszal kezdődött. 8 termelőszövetkezet területén összesen 400 holdat ültettek be nemesített gesztenyecsemével. /mt1/

..

- 5 -

MA

bb.4. mit ígér a tévé a jövő hétre ?

lőnn/tr/h1/a/hgy

1973m. április 10.

április 17-én, kedden kezdődik a „ki minek mestere?„ döntője. este sugározzák a felszabadítás című szovjet filmsorozat harmadik részét, a fűcsapás irányát, majd komlós jános műsora, az én csatornám az egyetemi fiatalok életének apróbb visszasságaival foglalkozik.

április 18-án, szerdán magyarul beszélő angol film megy a képernyőre a „vegyen egy tévé-szériát„ főszereplője a már jól ismert jason king. a színházi album - többek között - a klasszikus és mai magyar drámák hetének eseményeiről is hírt ad.

április 20-án, pénteken a gondolatok a földről című tudományos ismeretterjesztő film első részét látjuk, amelyben a naprendszer és a föld keletkezésére vonatkozó fontosabb elméletekkel, valamint a föld szerkezetével ismerkedhetünk meg. este az „egy óra múlva itt vagyok„ című filmsorozat második része, a fekete fuvar kerül képernyőre. ezt követi a munkások, vezetők egymás közt című vitaműsor, melyben a központi és vállalati béremelésekről lesz szó.

április 21-én szombat a kaposvári csiky gergely színház előadásában felvételről közvetítik szép ernő patika című drámáját, az éjszakai órákban pedig görgey gábor a nyugalmas ház című egyfelvonásosának tévéváltozatát.

április 22-én, vasárnap a szerelmi álmok című magyar szovjet film első része kerül képernyőre, a második részt hétfőn sugározzák éjszakai színházi bemutató lesz: hasek svejk című komédiája a veszprémi petőfi színház előadásában.
/mt1/

--

- 6 -

bb.5. ifjúsági filmnapok kőszegen

vid/ká/a/hgy

1973. április 10.

a nagy történelmi multu, műemlékekben gazdag kőszeg az idén április 24-től 28-ig hatodik alkalommal ad otthont az ifjúsági filmnapoknak. az első napi diszbemutatón petőfi 73 című magyar játékfilm láthatják majd az érdeklődők, s ekkor kerül sor a fiatal vasi képzőművészek kiállításának megnyitására is. a következő napokban husz versenyfilmet, valamint a balázs béla stúdió rövidjátékfilmjeit mutatják be, megrendezik a versenyfilmek vitáját és tanácskoznak az ifjúsági filmklub-mozgalom helyzetéről, feladatairól, több versenyfilmet vetítenek sárváron, celdömölkön és körmenden is.

az ünnepélyes eredményhirdetés, díjkiosztás április 28-én lesz. a fődíj 15 ezer forint, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács díja 10 ezer forint, a magyar ifjúság arany-reflektor díja 10 ezer forint, s kőszeg város díja ugyancsak 10 ezer forint összegű. /mt1/

--

bb.7. rhoda scott a szabadtéri színpadon - elkészült a „gyulai nyár 1973„ programja

vid/ká/a/hgy

1973. április 10.

elkészült az eseményekben minden eddiginél gazdagabb „gyulai nyár 1973„ programja. az alföld parkosított fürdővárosában az eseménysorozat május 21-én az erkel diák ünnepségekkel kezdődik, amelyre a fővárosból és négy megyéből háromezer diákot várnak.

tizedszerre nyitja meg kapuit a gyulai várszínház. a jubileumi évadban magyar szerzők műveit viszik színre. a xi. százperantó nyári egyetemre 15 országból legalább 300 vendéget várnak. a szabadtéri színpadon július 3-án rhoda scott orgonaművész ad hangversenyt. népdalfesztivál, hazai és külföldi együttesek vendégszereplése, székely aladár országos fotókiállítás, orgonahangverseny-sorozat, több képzőművészeti tárlat színesíti a programot. /mt1/

--
- 7 -

NA

felhasználható: 9.00 órától!

bb.8. orvosi rendelő, új óvodák zuglóban - vb ülés a xiv. kerületben

t/-don/mm/zs/a/-cz

1973. április 10.

a zuglói lakótelepen tavaly összesen 2 315 új otthont adtak át rendeltetésének - közölték a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, amelyen az 1972-es esztendő eredményeit összegezték. az ülésen elmondták: befejeződött a fogarasi uti lakótelep építése, valamint a külső kacsón pongrác uti telep parkosítása, ugyanakkor megkezdődött a csáktornya utcai 236 lakásos negyed építése. az elmúlt esztendő fejlődésthozott a kapcsolódó beruházások területén is. a csertő utcában új abc-áruházat nyitottak, az újváros parkban 24 tantermes általános iskolát, továbbá egy 150 és egy 100 személyes óvodát, illetve bölcsődét hoztak tető alá.

elkészült a tábornok utcai anya-és csecsemővédő intézet, amellyel megoldódott a törökőri részen lakó gyermekek egészségügyi ellátása. a lócsei uti körzeti orvosi rendelőt a tervek szerint ez év novemberében adják át rendeltetésének. az egressy ut 182. szám alatt és a pákozdi téren épülő, egyébként száz személyes óvoda idén szeptembertől fogadja az apróságokat. felújították a kassák lajos művelődési ház épületét, valamint a rózsavölgyi parkszínpadot.

bővítették a kerület ut-és közműhálózatát is. 1972-ben aszfaltburkolatot kapott a fogarasi utnak a vezér ut és a gvadányi utca közötti szakasza, valamint a szentmihályi ut és a füredi ut egyik utpályája. több mint 6 ezer méter hosszúságban építettek járdát. a csömöri uton, a laky adolf utcában és a füredi uton nagyobb átmérőjű csatornát fektettek le. a földgázvezeték hossza csaknem 2,200 méterrel nőtt. az erzsébet királyné uti lakótelep otthonait, továbbá a thököly ut és a lumumba utca környéki lakásokat földgáztüzelésre állították át.

a kerület szolgáltatóipari hálózati szintén gyarapodott. a budapesti szolgáltató szövetkezet például a telepés utca 41. szám alatt üvegező részleget nyitott; a gelka vállalat pedig a lumumba utca 1-3 szám alatt háztartási kisgépek és elektroakusztikai készülékek javítására rendezkedett be. /mti/

--

- 8 -

m

bb.9. hosszabb a haj, nagyobb a férfiak fodrászszámlája - magánautók javítása 85 millióért - az okisz lakossági szolgáltatási bizottságának felmérései

1/ol/gné/a/ sb/-cz

1973. április 10.

a közelmúltban számos érdekes, tanulságokkal is szolgáló felmérést végzett az okisz lakossági szolgáltatási bizottsága. egyebek között egy ilyen vizsgálat során például megállapította: a szövetkezeti fodrászüzletekben újabban jelentős mértékben csökken a férfivendégek száma, de növekszik számlájuk, tehát az egy dolgozóra jutó árbevétel. ennek okát a megváltozott frizura-divatban látják. a férfiak körében is terjed a hosszú hajviselet, s az erősebb nemnek a divattal lépést tartó képviselői küllemük rendbentartásához gyakorta igénylik a drágább hajápoló szereket, sőt egyre többen az arcápoló készítményeket is.

egy másik felmérés tanulsága szerint - miközben fellendült a közületek részére végzett tevékenység - a fényképész szövetkezetben egy év alatt 30 százalékkal csökkent, a tempónál pedig a több, mint 40 millió forintos árbevételen belül mindössze 4.6 százalékot tett ki a lakosság részére nyújtott szolgáltatások értéke.

az alig néhány esztendő multra visszatekintő ramovill szövetkezet napjainkban országos szervizhálózatban 204 alvállalkozó közreműködésével, 500 szervizfiókot üzemeltetve látja el a háztartási gépek, elektro-akusztikai készülékek, motorkerékpárok javítását. javítják a minőséget is, mert a szövetkezet az általánydíjas karbantartási rendszer garanciális idejének 3-5 éves időtartamra való kiterjesztését tervezi. öt szövetkezet összefogásával, ujszerű szolgáltatási formaként hozzák létre a 313-313 telefonszámon ismert javítószolgálat közös hibabejelentő irodáját és közösen szervezik majd a reklámtevékenységet is.

a szövetkezeti gépjárműjavítás helyzetének felmérése arról vall, hogy ez a tevékenység évről-évre 25-30 százalékkal fejlődik. jelenleg 28 szervizüzem végez - az afit-tal jó együttműködésben - az országos hálózatban garanciális javítást. a szakmunkások jármű típus ismeretének fejlesztésére nagy gondot fordítanak, így már több mint 200-an végeztek az idén pedig 100-an tanulnak majd a különféle külföldi autógyárak szerelő-továbbképző tanfolyamait.

a tapasztalatok nyomán szó van arról is, hogy az ipari szövetkezetek tízéves fejlesztési programjának keretében mintauzemeket, minta-szolgáltató egységeket szerveznek majd. ezek a modellek lehetőséget nyújthatnak a többi szövetkezetnek is korszerű szervezési, fejlesztési és technológiai tapasztalatok megszerzésére. /mti/

--

- 9 -

WT

bb.10. darvas józsef beszéde

t ró/gg/p zs -cz

1973. április. 10.

közreadjuk darvas józsefnek a iii. európai költőtalálkozóan elhangzó beszédét - rövidítve . a beszéd feloldásig e m b a r g ó s:

x x x

az írószövetség elnöke üdvözölte a iii. európai költőtalálkozó 18 országból érkezett vendégeit, a hazai résztvevőket, s rámutatott :

- a budapesti költőtalálkozó , reméljük, hagyományossá válik és missziót tölt be, legalábbis az európai költészet életében. tudjuk: a költészet sorsát sem nálunk, sem másutt nem az ilyen találkozók döntik el ; - de a személyes együttlét, a gondolatok kicserélése , sőt talán vitája, összeszikkasztása mégis adhat valamiféle megerősítést, megerősítést abban a jogos hitben, hogy a költészetnek van jövője, s ami ezzel egy : van hivatása az ember, az emberiség életében. hisszük, magyarország azok közé az országok közé tartozik, amelyek erősíthetik ezt a reménységet. költésztünk helyét, rangját a világ költészetében nem mi vagyunk hivatottak megjelölni, megmérni. egy azonban bizonyos : nálunk van értő, s nagy közönsége a költészetnek.

- a mostani költőtalálkozó megrendezésének az alkalma : eddig élt legnagyobb költőnk, petőfi sándor születésének 150. évfordulója. a ma kezdődő eszmecsere is , - legalábbis részben - neki, az ő költészetének szeretnénk szentelni. van ebben - mit tagadjuk - némi önzés is. szeretnénk, ha európa itt jelenlevő költői, s rajtuk keresztül a szélesebb nemzetközi közvélemény jobban megismerné petőfi jelentőségét, költészetét, költői nagyságát. ha létezik egyáltalán tisztességes és adakozó nemzeti önzés, akkor az ilyen mindenképpen az : jobban megismertetni és ezáltal megosztani egymással szellemi értékeinket. nemcsak mi a miénket , - mindenki a magáét. mert ez az egymás felé mozduló kezek, kézfogások szaporodását is jelenti a mindenféle elfogultságok felett. s ha valami ezt példázhatja , petőfi költésze a legjobb példák sorába tartozik. ő úgy volt nemzeti költő - a legnagyobb -, hogy nemzete ügyét elválaszthatatlanul összekapcsolta az emberiségével; nála a nemzeti szabadság - amelyért életét is adta, - természetes része volt a világszabadságnak.

jobban megismerni és megismertetni petőfit, még a mi számunkra, magyarok számára is kötelesség. s ha nekünk, magunknak is van még mit fölfedeznünk petőfiben - mennyivel inkább így van ezzel a magyarul nem tudó.
/folyt köv ./

-10-

bb.10. darvas józsef1.folyt /p

költőink közül, úgy hiszem, az egyetlen, akiről elmondhatjuk: tud róla a világ. verseiből nagyon sok nyelvre fordítottak. a szovjetunióban, s néhány kelet-európai országban szinte a saját költőjüként tartják számon. csak hálával és meghatottsággal beszélhetünk arról, hogy most, az évforduló alkalmából európa, sőt más földrészek országaiban is mennyi helyen emlékeztek róla. emlékbizottságok alakultak, új fordítások készültek, kiváló költők, fordítók közreműködésével, új válogatások, kötetek jelentek meg, tanulmányokat írtak: a párizsi „europe”, folyóirat külön számot adott ki; kiállítások nyíltak;... ám mindezzel együtt is azt kell mondanunk: ez a nagy költészet megérdemli, hogy jobban felfedezze a világ! igen: petőfi költészete érdemli meg, mert nagy volt, mint ember, mint személyiség, mint forradalmár, - de ezeknek is költőként volt nagy; ki merem mondani: shakespeare-i méretű!

petőfiről ma beszélni nem is lehet úgy, hogy ne beszéljünk, vagy éppen ne vitázzunk a költészet, az irodalom mai problémáiról, ha tetszik, dilemmáiról. sőt, mondjuk ki nyíltan: a petőfi-évforduló jegyében megrendezett költőtalálkozót a szó jó értelmében vett „ürügy”, -nek tartjuk arra, hogy beszéljünk, vitázzunk a költészet mai hivatásáról, költészet és elkötelezettség, költészet és forradalmiság mai tartalmairól. van-e, lehet-e egyáltalán közéleti, sőt - horribile dictu - politikai, forradalmi elkötelezettsége a költészetnek? ha igen, milyenek lehetnek a korszerű formái? vajon mi, magyarok, s más népek is itt európa keletén nem tulajdonítunk-e túlzott jelentőséget, szerepet a költészetnek, általában az irodalomnak? nem abból a sajátos történelmi helyzetből folyik-e ez, hogy ezen a tájon a nemzeti önismeretnek és megmaradásnak oly fontos eleme volt a költészet, az irodalom? és sorolhatnám tovább a szerintem valós kérdéseket. s ezekben segíthet eligazodni petőfi.

- igaz, más a kor, mint amiben ő élt: - másfelé/ és nagyon sokfelé / ágaztak a költészet utjai. s ez így természetes. még akik példának tekintjük is őt, emberi és költői magatartásának nem a külső jegyeit, hanem a mélyáramát tekintjük annak. sokféleképpen értelmezhetjük a költészet, az irodalom szerepét, lehetőségeit, - de abban gondolom, közösen hihetünk, hogy van felelőssége, hivatása az emberekért./mti/

-.-
-11-

bb. 13. jöl haladnak a mezőgazdasági munkák - nagyon hiányzik az eső

i jf/pá/sb/ilcz

1973. április 10.

a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei határszemen vizsgálják meg, hogy okozták-e kárt az őszi vetésekben a hótakaró nélküli téli fagyok. megállapították, hogy a kalászos gabonák a sokévi átlaghoz képest jobban átverszelték az elmúlt hónapokat és a növények fejlettsége az évszaknak megfelelően alakult. most már csak arra lenne szükség, hogy a vetések megkapják az első kiadósabb tavaszi esőket, ugyanis a téli csapatekből 100 milliméternyi hiányzik.

a csapadékmentes időt kihasználta a traktorosok: megfelelő magágyat készítettek a tavaszi vetésű növényeknek. ezzel a munkával mindenhol időben el is készültek. országsszerte befejeződött a mák, a borsó, a zab, az olajlen a tavaszi árpa vetése és közvetlenül a befejezés előtt áll a vöröshere-, lucerna-vetés. a vöröshagyma ültetésének, illetve vetésének egyharmadával készültek el, körülbelül így állnak a burgonyával is. ennél előbbre tartanak a napraforgó vetésével, a kijelölt területnek eddig több mint 40 százaléka került földbe a vetőmag. legelőbbre tartanak a cukorrépa vetéssel, ennek a munkának háromnegyed részével készültek el a mezőgazdasági nagyüzemek szakemberei. többfelé hozzáláttak a kukorica vetéséhez is.

a gazdaságok mindenhol időben megkapták a vetőmagot és a tavaszi „induláshoz”, szükséges kémiai anyagokat is, úgyhogy az őszi vetésű növények fejtrágyázását mindenhol idejében elvégezték. a szakemberek szerint országsszerte nagy a szárazság. az elmúlt egy-két napban lehullott esőzés ugyan némileg javított a helyzeten, de az 5-15 milliméteres csapadék nem sokáig „tart”, a talajban, s ezért mindenképpen kiadós csapadékot várnak a mezőgazdászok./mti/

..

bb. 12. gyermek- és ifjúságvédő intézet nyíregyházán

vid ká/il hgy

1973. április 10.

korszerű gyermek- és ifjúságvédő intézet kialakítását kezdték meg nyíregyházán a tanárképző főiskola volt kollégiumában. az épületet mintegy 12 millió forint költségráfordítással alakítják át. az intézetben a hálósobákon, foglalkoztatási termekben kívül társalgó, könyvtár, 130 négyzetméteres tornaterem, konyha ebédlő kap helyet. egyidejűleg 120 gyermek ellátásáról gondoskodhatnak./mti/

..

18 g^{re}

bb. 11. tízezer ellenőrzés negyedév alatt - 22 bűnvádi, 567 szabálysértési eljárás árdragításért szabálytalanságért

i sl/gg/sb/il cz

1973. április 10.

az árhatóságok és a kereskedelmi felügyelőségek 1972. negyedik negyedében az állami vállalatoknál több mint 140 000 ellenőrzést tartottak, vizsgálva a vállalati árpolitikát, s elemezve az árváltozásokat és azok okait. ezenkívül a helyi árhatóságok több mint 3000 magánkisiparos és kiskereskedő árait ellenőrizték. a vizsgálatok többsége kielégítőnek találta a vállalatok ár-munkáját. többnyire a gazdálkodás hatékonyságának javításával, az áruk kelendőségének fokozásával igyekeznek a vállalatok növelni nyereségüket. igen jó tapasztalatokat szereztek például a kender-juta és textilipari vállalatnál, ahol olcsóbb és egyben korszerű termékkel helyettesítettek több hagyományos cikket. hasonlóképpen dicséret illeti a szalag- és zsinórgyárat, amely az alapanyagok árának változását jelentős részben jobb gazdálkodással pótolta, s csak kis részben hátrította át a fogyasztókra. az alapanyagárak emelkedése ellenére a budacolor festégyár árai is stabilak, ami azt jelenti, hogy termékei 40-50 százalékkal olcsóbbak, mint az azonos minőségű importáltak. az ellenőrök elismeréssel szóltak a budapesti kötő- és háziipari szövetkezet stabil árainról is.

mind a könnyűiparban, mind más ágazatokban sok szabálytalanságot is feltártak. a debreceni ruhagyár például azzal akarta növelni termelésének gazdaságosságát, hogy az olcsó pamuttermékek gyártását beszüntette: a figyelmeztetés után a gyár e termékek előállítását ismét megkezdte.

a fővárosból és vidékről is több bejelentés érkezett a méretes szabóságok vállalási díjainak emeléséről. megállapították, hogy a panaszok egy része jogos. például a baranya megyei szabó ktsz és a fővárosi mértékutáni szabóság a megengedettnél nagyobb mértékben emelte árait. a két vállalat illetékes vezetőinek nyereségprémiumát ezért megvonták.

az élelmiszergazdaságban 892 ellenőrzést tartottak, pozitív és negatív jelenségeket egyaránt tapasztaltak. a mém ellenőrei például már nem először joggal kifogásolják egyes fagazdaságok számlázási rendszerét, azt a szabálytalanságot, hogy a felárakat az árral együtt számolják. a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szolgáltató tevékenységével kapcsolatban gyakori a kalkulációs hiba.

/folyt.köv./

8.15/11

10 g^{re}

- 13 -

bb. 11./ tizenháromezer folyt./ 11

több vállalat viszont dicséretes módon nagy erőfeszítéseket tesz az ár stabilizálására, illetve, ahol lehet mérséklésre. a növényolaj-ipari és mosószergyártó vállalat például saját nyeresége terhére is vállalta egyes mosószerek árának csökkentését. az ellenőrök mindent rendben találtak a sópróni sörgyárban, a nagykanizsai sörgyárban és egész sor más vállalatnál is.

a nagy és kiskereskedelmi vállalatoknál végzett vizsgálatok egyik legfőbb tapasztalata, hogy az árukészletek összetétele javult. a kiskereskedelmi vállalatok egyre gyakrabban lépnek közvetlen kapcsolatban az iparral, hogy bővítsék az áruválasztékot, s kevesebb legyen a hiánycikk, bár az utóbbiak listája még mindig meglehetősen nagy. a ruházati termékek közül különösen a gyermek- és bábuhalmiból kicsi a választék, ebben mind az ipar rendszertelen szállítása, mind a boltvezetők késedelmes rendelései közrejátszanak.

az árdrágításokat, szabálytalanságokat most már szigorúbban bírálják el, mint korábban. negyedév alatt 22 esetben kezdeményeztek árdrágítás miatt büntető eljárást, 567 esetben szabálysértési és 285 esetben fegyelmi eljárást. a szabálysértési eljárás az előző negyedévinek több mint kétszerese. az említetteken kívül 481 szabálytalanságért vetnek ki pénzbírságot, továbbá egész sor vállalati igazgatót figyelmeztettek különféle rendelkezésekre. /mti/

--

bb 15. a magyar pedagógiai társaság

gk um hgy

1973. április 10.

felsőoktatási szakosztálya és a felsőoktatási pedagógiai kutató központ közös szervezésében működő felsőoktatási pedagógiai akadémia következő előadása kedden délután lesz „programozott oktatás és felsőoktatás”, címmel. előadó dr. biszterszky elemér egyetemi adjunktus. /mti/

--

- 14 -

10.10.5

bb 14. nemzetközi konferencia a számjegyvezérlésű gépekről

t kg/tr mum hgy

1973. április 10.

a nemzetközi információfeldolgozási szövetség /ifip/ és a nemzetközi automatika szövetség /ifac/ szervezésében prolamat, 73 elnevezéssel háromnapos konferencia kezdődött kedden a magyar tudományos akadémián. a tanácskozás témája: a számítógépek komplex alkalmazása a gépgyártásban, amely a gyártmánytervezés, gyártáselő-készítés és a gépvezérlés új, teljesen automatizált megoldásait teszi lehetővé. a konferencián 24 ország 300 szakembere vesz részt, s 60 előadást hallhat. a tanácskozást dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter nyitotta meg.

mint a miniszter bevezető előadásában elmondotta, szerszámgépiparunk termelt értékével a 15. helyen áll a világranglistán, s jelenleg termékeinknek 60 százalékát exportáljuk. ahhoz, hogy előkelő helyünket a világranglistán megtartsuk, s az exportban is versenyképesek maradjunk, szükséges a legkorszerűbb gépeket gyártani. ennek a feladatnak az ipar csak a számítástechnika és a numerikus vezérlésű gépek kifejlesztésével tud eleget tenni. éppen ezért csepelen állami támogatással - mint ismeretes - többféle numerikus vezérlésű gépből álló mintautazó létesült, amely lehetővé teszi az üzemi kipróbálást. az itt szerzett tapasztalatok birtokában állami támogatással megkezdődött a számjegyvezérlésű esztérgák, marógépek, furógépek, megmunkáló központok, összesen 20féle szerszámgép hazai kifejlesztése. jelenleg ezeket már nagymennyiségben gyártjuk és exportáljuk, többek között ausztriába, angliába és csehszlovákiába.

megkezdődött a szerszámgépekhez szükséges vezérlőberendezések fejlesztése is külföldi licenc felhasználásával a villamos automatika intézetben. kidolgozása után hamarosan megkezdik gyártását is.

a számítástechnikai kormányprogram keretében - összhangban a kgst integrációs programmal, kis számítógépeket gyártunk és fejlesztünk - mondotta a miniszter. ez megteremti a hazai integrált gyártórendszerek alapját is. a videoton és a központi fizikai kutató intézet már számítógépvezérlésű tervező és gyártóberendezéseket is készített. olyan számítógéppel vezérelt szerszámgépet is gyártanak már, amelynek munkadarabjait is számítógéppel tervezik. az új technikával termelékenyebb a munka a hagyományosnál.

/folyt.köv./

TOMMY

- 15 -

bb 14. /nemzetközi ...folyt./um

a soronkövetkező legfontosabb feladat: továbbfejleszteni a számjegyzérlésű gépeket. a számítógépes programozás munkájának koordinálására szerszám-gép-programozási egyesület alakult, amelynek tagjai a hazai szerszám-gépgyárak és kutató-fejlesztő intézetek. a magyar tudományos akadémia automatizálási kutató intézete pedig belépett az exapt-verein szervezetbe, ezzel lehetőség nyílik a nemzetközi tapasztalatok átvételére. miután a számítógépes programozás lehetőségeit a külföldi eredmények felhasználásával és a hazai fejlesztéssel megteremtettük, célunk közreműködni a kgst országok egységes gépi programozási rendszerének kidolgozásában. a jelenlegi konferencia jó alkalmat teremt a tapasztalatcserére, a nemzetközi véleménycsere hozzájárulhat a korszerű rendszerek továbbfejlesztéséhez -mondotta befejezésül dr. horgos gyula.

a miniszter beszéde után a tanácskozás két szekcióra osztva folytatódott. /mt1/

bb 16. megnyílt a kőbányai szivárvány áruház

t kf/tm um hgy

1973. április 10.

folyamatos üzem közben tatarozták, 80 négyzetméternyi eladótérrel bővítették, korszerűsítették a kőbányai szivárvány áruházat, amelyet teljesen átalakítva kedden délelőtt ünnepélyesen adták át rendeltetésének.

az újjáalakított áruházban „otthon„ osztályt nyitottak, ahol különféle kis butorokat, árusítanak a lakásberendezés, a háztartás kellékeinek teljes választékát kínálják. az áruházat bevonták az ugynevezett stop-áras termékek, a gyermekruházati cikkek forgalmazásába.

a megnyitón ruff józsef igazgató elmondotta, hogy a kőbányai áruház korszerűsítése a vállalat ötéves hálózati fejlesztési programjának egyik állomása. a vállalat előirányozta, hogy külterületi üzlethálózatát a jobb ellátás érdekében újjáépíti. e program során alakították át korábban budán a bartók béla uti áruházat, s most fejlesztik áruházzá a pesterzsébeti „szivárványt„. a tervidőszak végig korszerűsítik a mártírok útján, a józsef attila lakótelepen lévő szivárvány áruházat és új szaküzleteket nyitnak az óbudai lakótelepen.

kőbányán az áruház területén lévő lakások és irodák későbbi szanálásával olyan áruházat alakítanak ki, amely a kerület felépülő városközpontjának igényeit kielégíti. /mt1/

10.42/um

10/110

- 16 -

bb. 20. megkezdődött a iii. európai költőtalálkozó

t/ro/tr/rj hgy

1973. április 10.

Kedden az akadémia várbeli dísztermében harmadszor találkoztak magyarországon európa költői. a tanácskozáson - amelynek külön jelentőséget ad petőfi sándor és madách imre születésének 150, csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója - 19 ország költői vesznek részt. jelen vannak magyar költők, valamint irodalmi, tudományos közéletünk ismert személyiségei. az elnökségben foglalt helyet dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, és illyés gyula.

darvas józsef, kossuth-díjas író, a magyar írók szövetségének elnöke nyitotta meg a tanácskozást. /darvas józsef beszédét mai bb. 10. sz. kiadásunkon közzétük, embargóját feloldjuk!/
/folyt.köv./

bb 17. bomlik a hajdusági tanyavilág, de még mindig ötvenezeren élnek a külterületeken

vid/um ká hgy

1973. április 10.

bomlik a hajdusági tanyavilág: a külterületen lakók aránya egy évtized alatt 14.5 százalékról 10.5 százalékra csökkent, de még mindig több mint ötvenezer ember él a tanyákon - állapította meg keddi ülésén a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. összegezték a tanyán lakók helyzetének javítására tett intézkedéseket. eszerint a lakó- és munkahely között közlekedő autóbusszok számára 176 külterületi megállóhelyet jelöltek ki, 118 vegyesboltban árusítják a legszükségesebb árucikkeket, az egészségügyi ellátást harminchárom orvosi rendelő szolgálja.

mivel még hosszú ideig számolni kell a tanyák létével, a végrehajtó bizottság tanulmánytervet fogadott el, amely a lakásépítési, kommunális, szociális, egészségügyi, kereskedelmi, oktatási, népművelési tennivalókat összegezi. valamennyi fejlesztésre kijelölt tanyaközponttal megteremtik az állandó jellegű telefonösszeköttetést, házhelyek biztosításával, építési hitellel segítik községekbe költözést. a fejlesztésre kijelölt központokban diákhonokat létesítenek, megszervezik az anya és gyermekvédelmet, az iskolaorvosi ellátást.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága javasolta a helyi tanácsoknak, hogy a tennivalókat az ötéves tanácsai és területfejlesztési tervekbe illesszék be és segítsék a folyamatos végrehajtást. /mt1/

10.52/um

10/110

- 17 -

bb 18. küldöttség utazott moszkvába a kgst szabványügyi intézetnek jubileumi ülésére

1 kg/fk um sbbbb

1973. április 10.

dr. süttő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettesének vezetésével delegáció utazott kedden moszkvába, hogy részt vegyen a kgst szabványügyi intézete tíz éves fennállásának jubileumi ülésén. a kétnapos tanácskozáson a résztvevők megvitatják az intézet eddigi tevékenységét és a komplex program megvalósításának feladatait. /mti/

-. -

bb 19. „kiagyenesítik„ a rumi utat

vid/um ká hgy

1973. április 10.

„kiagyenesítik„ az ország egyik legkanyargósabb útját, a szombathelyt a 8-as főközlekedési útvonallal összekötő ugynevezett rumi utat. a 20 kilométeres szakaszon csaknem száz kisebb-nagyobb ív nehezíti a közlekedést. a győri közúti építő vállalat szombathelyi főépítésvezetősége megkezdte a munkát. ennek során megerősítik az út pályaszervezetét, két rétegben új aszfaltszőnyeget teritnek le és kiiktatják a nyolc legveszedelmesebb kanyart. a teljes szakasz a 3. negyedévre készül el. az építés ideje alatt fél pályán fenntartják a forgalmat. /mti/

-. -

bb 21. nagyigmándi cps gépekkel vetik a kukoricát a jugoszláviai eszéken

vid/um ká hgy

1973. április 10.

öt vetőgépet és három kultivátort kölcsönzött a nagyigmándi cps központ az egyik jugoszláviai gazdaságnak. a 12 soros, monitorral ellátott kukorica vetőgépek kedden láttak munkához az eszéki industrijsko poljoprivredni kombinátban. kezelésüket, akárcsak a 12 soros kultivátorokét, nagyigmádon sajátították el a jugoszláv traktorosok. a cps központ a vetési és növényápolási munkák idejére szerelőt, valamint egy szervizkocsit is kölcsönadott, és gondoskodik a tartalék alkatrészekről. a jugoszláv gazdaság a gépek használatáért exportminőségű kukoricával fizet. a bér munka kezdete annak a tervezett együttműködésnek, amelynek eredményeként a jugoszláv gazdaság 1974-ben cps zárt termelési rendszerrel termeli majd a kukoricát. /mti/

-. -

- 18 -

11.33/um

TóM 20

bb 22. a józsef attila nevét viselő kollégiumok vezetőinek tanácskozása nagyatádon

vid/um ká hgy

1973. április 10.

a költészet napja és a somogy megyei nagyatád város kollégiuma fennállásának ötödik évfordulója alkalmából kedden délelőtt tapasztalatcserével egybekötött tanácskozás kezdődött a nagyatádi józsef attila kollégiumban. a találkozón az ország összes, józsef attila nevét viselő kollégiuma diáktanácsának elnöke és titkára részt vesz. a vendégeket horváth istván a nagyatádi józsef attila kollégium igazgatója köszöntötte, majd megkezdődött a tanácskozás, amelynek témája: a diáktanács és a kisz együttműködése, valamint a hagyományok szerepe a kollégiumok életében. /mti/

-. -

bb 23. új fejezet a védnökségi munkában :kisz fiatalok szerződése a tiszai vízlépcső hasznosítására

vid/um ká hgy

1973. április 10.

új fejezet kezdődik a tiszai vízlépcső életében: megkezdődik a nagy vízügyi létesítmény hasznosítása. az öt évvel ezelőtt indult kisz védnökségi mozgalom is új tartalommal gazdagodik. a vízlépcső vízkészletének hasznosítása a legközvetlenebb cél. szólnok megye érdekelt mezőgazdasági nagyüzemeinek, kutató intézeteinek, mezőgazdasági vállalatainak kisz-szervezetei szerződést írtak alá. az okmány kimondja, hogy minden üzem, vállalat, tudományos intézmény maximális erőfeszítéseket tesz a kitűzött üzemi feladatok megoldására, a víz fogadására és a tervezett üdülőkörzet kialakítására. a tit és a megyei művelődési központ előadássorozatokat rendez a vízlépcsőről az ifjúsági klubokban, művelődési házakban, a nyár elején tanulmányutat szerveznek a vízlépcsőhöz és a kisújszállási buzakalász tsz mintüzemébe, megrendezik az öntöző szakmunkások megyei versenyét. /mti/

-. -

bb 24. szélvihar és homokverés csongrádban

vid/um ká hgy

1973. április 10.

az elmúlt héten hullott kiadós csapadéknak úgyzólván nyoma sincs már csongrád megyében. a viharos erejű szél újból kiszáritotta a földeket. a szegedi járásban többfelé homokverés károsítja a növényzetet. a forráskuti haladás tsz-ben 80 hold tavaszi telepítésű lucerna sínylette meg a mostoha időjárást. a terület egy részét, ahol erre lehetőség nyílik, öntözéssel igyekeznek védeni a további károsodástól. a kertészetben a korai karalábé és a káposzta palántáit már kiültették és most palántázzák a paradicsomot. a zserge növények a szokásosnál több mesterséges csapadékot kapnak, hogy állják a szél ostromát.

az őszi barackosokat is sanyargatja a homokverés. a szatymazi tájkörzetben a hozzávetőleg egy millió barackfa most van teljes virágzásban. szerencsére kitűnően teleltek a fák. bőséges a virágzás, úgyhogy az időjárás valószínűleg nem okoz nagyobb kiesést. /mti/

-. -

- 19 -

11.35/um

TóM 45

bb 25. ötezer tonna timföld terven felül - túlteljesíti export-tervét az almásfüzitői timföldgyár

vd/um kz hgy

1973. április 10.

a múlt év sikeres zárása után az idén is kitűnő teljesítményt értek el az almásfüzitői timföldgyárban. az év eleje óta kedd reggelig az előírtnál 5000 tonnával több timföldet gyártottak. tavaly fejeződött be a gyár magyarányu bővítése, s ebben az évben már 290.000 tonna timföld gyártását tervezik. ezzel 10.000 tonnával túlszárnyalják az eredeti programot, a másfél milliárd forintos beruházás célja ugyanis az volt, hogy kétszeresére, évi 280.000 tonnára növeljék a termelést. az új típusú gépsorok, berendezések, egyenletesen, zavartalanul, a szerződésekből garantáltnál lényegesen jobb hatásokkal dolgoznak. többek között a sikeres beruházás eredménye, hogy az idén már 10.000 tonnával túlszárnyalják az eredeti tervet.

a timföld jelentős részét program szerint exportálják. a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény végrehajtásában almásfüzitő kiemelkedő szerepet tölt be. változatlanul innen szállítják ki a hazai gyárak közül a legtöbb timföldet kohósításra a szovjetunióba. ebben az évben összesen 185.000 tonna nyersanyagot küldenek volgográdba kohósításra. az év eleje óta már 50.000 tonna timföldet szállítottak a szovjetunióba, többet, mint amennyit a terv előírt. /mti/

--

bb 26. közlekedési balesetek

1 -don/gk um hgy

1973. április 10.

heves megyében kerecsend és füzesabony között kozák istván 24 éves bázáros, egrí lakos személygépkocsiját figyelmetlenül vezette és nekiütközött egy lovas kocsinak, amelyet nagy imre 40 éves fuvaros, maklári lakos vezetett. a lovas kocsi nem volt ki-világítva. a karambolnál prokaj károly 52 éves maklári mív-dolgozó, gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

borsod megyében füzérradvány belterületén sebők ernő 38 éves helyi tsz-tag figyelmetlenül kerékpározott; nekiütközött az uttest baloldalán lévő korlátnak s onnan a kikövezett patakmedencébe esett. sebők ernő a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

12.03/um

- 20 -

bb 26. /közlekedési ...folyt./um

őzd belterületén koscsó józser 45 éves telepvezető, miskolci lakos személygépkocsiját ittasan, figyelmetlenül vezette és elütötte a 13 éves balogh jános iskolai tanulót, aki kerékpárján kerekesedek ágnes 12 éves őzdi tanulót vitte. a balesetnél a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a fiú könnyű sérülést szenvedett. a személygépkocsi vezetője ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett eljárás indult.

nagy ferenc 50 éves budapesti gépkocsi-vezető nem tartotta meg a követési távolságot és a vii. kerületi tanács körút és dohány utca kereszteződésében egy motorkerékpárnak ütközött. a motorkerékpár vezetőjét, koternics jános 19 éves budapesti gépkocsivezetőt súlyos, de nem életveszélyes, utasát pedig könnyű sérüléssel kórházba szállították. nagy ferenc ellen eljárás indult. /mti/

-- I vezető autóbusszal

bb 27. a bkv értesíti az utazók közönséget,

1 -don/gk um hgy

1973. április 10.

hogy április 12-ről 13-ára virradó éjjel 22 órától hajnali 4 óráig a gubacsi ut - határ uti csomópontban vágányépítési munkák miatt a 30-as jelzésű villamosok a ferenc körút és a közvágóhid között, a 31-es villamosok pedig részben a boráros tér és a közvágóhid között, részben a határ ut és a pacsirta -telep között közlekednek. a közvágóhid és a határ ut között autóbuszok járnak majd. a buszokon a villamosjegyek érvényesek. /mti/

--

bb 28. dr. horváth istvánnak,

hi um hgy

1973. április 10.

a kisz kb első titkárának vezetésével ifjúsági delegáció utazott lengyeországba. a küldöttség résztvesz a lengyel szocialista ifjúsági szövetség föderációjának alakuló ülésén, és a közelmultban újjáalakult ifjúsági szervezetek országos rendezvényein. a látogatás idején sor kerül a kisz és a lengyel ifjúsági szervezetek közötti együttműködési megállapodás aláírására. /mti/

12.10/um

- 21 -

bb 29. dr. Antal Ferenc,

1 tf/gk um hgy

1973. április 10.

a legfelsőbb bíróság bíróját, az igazságügy kiváló dolgozója 62 éves korában - rövid szenvedés után - elhunyt. a legfelsőbb bíróság saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb 30. a magánépítőket látja el - megkezdődött a próba az új tőfeji falburkoló csempegyárban

vid/um kz hgy

1973. április 10.

kedden megkezdtek a próba-termelést a zalaegerszegi kerámia és cserépkályhagyár új tőfeji telepén. az ott feltárt nagymennyiségű csempegyártásra alkalmas agyagból évente 300.000 négyzetméter falburkoló csempe készítenek. az 50 millió forintos költséggel létrehozott csempegyárat Olaszországban vásárolt, automatikusan működő berendezésekkel szerelték fel. a technológia lehetővé teszi a változatos színű és mintás csempek előállítását is. a gyár egy évi termékével mintegy 40.000 - 50.000 lakás fürdőszobájának és konyhájának a falát lehet burkolni. a tőfeji csempe elsősorban a magánépítők részére készül. a 90 százaléka a tűzép-telepeken kerül forgalomba. /mti/

--

bb.31. Erőss Anna, a rádió bemondója kapta az Idei Kazinczy díjat

t nn /tm bá hi-cz

1973. április 10.

kedden a művelődésügyi minisztériumban házi ünnepségen nyújtotta át az alapító Pécsi Blanka művésznő jelentésében az Idei Kazinczy díjat dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese Konkolyiné Erőss Annának, a magyar rádió bemondójának. dr. Orbán László hangsúlyozta, hogy az anyanyelv ápolására, beszéd, és írott változatának művelésére fokozott figyelmet kell fordítanunk, s ebben a rádió példát mutat.

a díj átadásán megjelent dr. Kiss Kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, a művelődésügyi minisztérium több munkatársa. /mti/

12.40/bá

--

- 22 -

bb 32. oszlopokat döntött ki, elektromos vezetékeket rongált meg a szél Győr-Sopron megyében

vid/um káz cz

1973. április 10.

kedden délelőtt fél 11-kor még 22 fokot mutatott a hőmérő higanyszála a meteorológiai intézet győri megfigyelő állomásán. aztán déli, délnyugati irányból hirtelen támadt orkánszerű szél söpört végig a tájon. a szélsebesség 11 órakor már elérte az órákenti 104 kilométert. a hőmérséklet szinte percenként belül 6 fokot süllyedt. a vihar elsősorban az északdunántúli áramszolgáltató vállalatnak okozott sok gondot. kapuvár és Sopron térségéből sok vezetékszakadást és oszlopkidőlést jeleztek. Kapuvár körzetében a 20 kilovoltos vezetékek szakadása miatt a községek egyharmada nem kap áramot. a zavarelhárító brigádok mindentől a helyszínre siettek és a vihar csökkenésével megkezdtek a hibák kijavítását. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

um cz

1973. április 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. április 10-én 12 órakor:

a hőmérséklet csökken

az elmúlt 24 óra folyamán a földközi-tenger nyugati medencéje fölött kialakult mediterrán ciklon középpontja ma reggelre Genova térségére helyeződött át. az említett alacsony nyomású légköri képződmény keleti oldalán meleg levegő áramlik a Balkán félszigeten át a Kárpát-medence fölé, nyugati oldalán ugyanakkor hideg levegő érkezik az Alpok és Olaszország területére. az erősen különböző hőmérsékletű légtömegek találkozásának hatására Olaszországban és a Balkán félszigeten többfelé esik az eső, helyenként erős szél és zivatar kíséretében. nyugat-németországban és Franciaországban hózáporok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán a Kárpát-medence időjárását erős változékonyság jellemzi.

hazánkban hétfőn az északi országrészben erősen felhős, vagy borult maradt az ég, máshol 2-6 órán át sütött a nap. a Marcali-Dunaújváros-Cegléd-Debrecen vonaltól északra sokfelé esett az eső, a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet napközben északi 9-17, az ország többi részén 18-25 fokig emelkedett. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a Dunántúl nyugati részén 3-7, máshol 9-17 fok között volt. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, a nyugati határvidéken néhány helyen futó zápor, kisebb eső volt. az erős délies szelet sokfelé viharos lökések kísérték, amelyek helyenként porvihart okoztak. a hőmérséklet 11 órakor a Dunántúl nyugati részén csak 10-14, máshol 20-24 fok között volt. /folyt.köv./

- 23 -

bb 33. /időjárás ...folyt./um

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt. a százéves átlagnál 2,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, sokfelé esővel, helyenként zivattal. erős, többfelé viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati, később a dunántúlon nyugati, északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet csökken.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: nyugaton 3-8, keleten 9-13 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 10-14, keleten 15-20 fok között.

a duna vízállása budapesten: 292 cm.

/mti/

-. -

bb 34. a zajártalom ellen - nemzetközi akusztikai konferencia kezdődött

t kg/gk um sb cz

1973. április 10.

tizenhat ország 200 szakemberének részvételével négynapos akusztikai konferencia kezdődött kedden a tit természettudományi stúdió bocskai uti székházában. az optikai, akusztikai és filmtéchnikai egyesület szervezte tanácskozáson többek között a zajártalom elleni védelemről hangzanak el előadások, külön témakör foglalkozik az épületakusztika kérdéseivel.

a könnyűszerkezetes építés és más korszerű építési módok elterjedése megkívánja a lakóházak tervezésénél a megfelelő hangszigetelést. a kutatásban hazánk élen jár, a középülettervező vállalatnál például számítógépes program segítségével tárják föl, hol kell „hangfogókat”, elhelyezni a ventilátor zajának csökkentésére. az anyag fizikai tulajdonságainak figyelembevételével elérhető, hogy a vékony elemekből készült falak éppen olyan jól szigetelik a hangot, mint a téglafal.

a korszerű lakótelepek kialakításánál figyelembe veszik az utcázajt is. így többek között a főutvonalakra merőlegesen építik a házakat, hogy a nyitott ablakon át minél kevesebb zörej szűrődjék be.

a konferencián szerzett tapasztalatokat a szakemberek a további kutatómunkában kívánják hasznosítani.

/mti/

-. -
- 24 -

13.40/um

10/5/55

bb 35. sok a bizonylati rend- és fegyelemsértés, laza a belső ellenőrzés - a szövetkezeti vagyonvédelemről tárgyalt a békés megyei tanács vb

vid/um kz cz

1973. április 10.

a megyében működő különböző szövetkezetek vagyonvédelmi helyzetéről tárgyalt kedden a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága. a szövetkezeti vezetők - mint elmondták - általában ismerik a pénzügyi fegyvellemmel összefüggő jogszabályokat, de nem tartják, illetve nem tartatják be minden esetben. különösen az üzemanyag nyilvántartásával, a raktári ellenőrzéssel, az utalványozással és a magánjárművek szolgálati célra történő felhasználásával kapcsolatban történik gyakran szabálysértés.

a kisipari szövetkezeteknél a belső ellenőrzés hiánya nehezíti a vagyonvédelmet, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek pedig fogyasztók megkárosításával követik el a legtöbb szabálysértést. főképpen sulycsonkintással, lejárt szavatossági idejű termékek forgalombahozatalával, a vásárlók nem megfelelő tájékoztatásával vétének a fogyasztók érdekei ellen.

a végrehajtó bizottság egyetértett azzal a javaslattal, hogy a szövetkezetekben meg kell szigorítani a belső ellenőrzést, a társadalmi tulajdon védelmét, a bizonylati és pénzügyi fegyelemet, s az eddiginél sokkal szigorúbban kell felelősségre vonni a társadalmi tulajdon hűtlen kezelőit. /mti/

-. -

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

se um cz

1973. április 10.

1. közművelődési program
2. kereskedelmi létesítmények
3. oktatási reformkísérletek az orvosegyetemen
4. tv program
5. ifjúsági filmlapok kőszegen
6. gesztenyetelepítés zalában
7. gyulai nyár
8. xiv. kerületi vb ülés
9. az okisz lakossági szolgáltatásának felmérései
10. darvas józsef beszéde
11. szabálysértési eljárások
12. ifjúságvédő intézet nyiregyháza
13. hiányzik az eső
14. nemzetközi konferencia
15. pedagógiai társaság előadása

/folyt.köv./

- 25 -

10/5/55

bb 36. /hirjegyzék ...folyt./um

16. megnyit a kőbányai áruház
 17. bomlik a hajdusági tanyavilág
 18. küldöttség a kgst szabványügyi intézetnek ülésére
 19. kiegyenesítik a rumi utat
 20. iii.európai költőtálalkozás
 21. nagyigmáncsi gépekkel vetik a kukoricát
 22. kollégiumok vezetőinek tanácskozása
 23. kisz fiatalok szerződése
 24. szélvihar csongrádban
 25. ötezer tonna tím föld
 26. balesetek
 27. bkv közlemény
 28. kisz delegáció utazott Lengyelországba
 29. meghalt dr. Antal Ferenc
 30. próbatermelés a tófeji csempegyárban
 31. kazinczy-díj
 32. vihar győr megyében
 33. időjárás
 34. akusztikai konferencia
 35. békés megyei vb
 36. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 37. vetőmagtermelő szocialista brigádok tanácskozása orosházán

vid/kz/mné um cz

1973. április 10.

tanácskozást tartottak kedden orosházán a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat munkahelyein dolgozó szocialista brigádok vezetői. a tanácskozáson, amelyen résztvett és felszólalt dr. Szabó József, a vállalat vezérigazgatója is, elmondták, hogy hazánk napfényes tájai, öntözésre alkalmas talajai kitűnően használhatók vetőmagtermeléssel. a vállalat száznyolc növényfajtából ezernél többféle magot, illetve hibridet termeltet, s összesen 350.000 tonna zöldség, rizs, virág, pillangóstakarmány, hibrid-kukorica, buza, stb. vetőmagot fémzároltat, értékesít. külföldi vevői között ott van Anglia, Svédország, Franciaország, az NSZK, továbbá Dánia, Belgium, Ausztria, Csehszlovákia és sok más ország. a vállalat működési területén hat évvel ezelőtt bontakozott ki a szocialista brigádmozgalom, s a brigádok nagyon nagy segítséget adtak ahhoz, hogy mind mennyiségben, és minőségben, mind pedig választékban javuljon a vállalat produktuma. tavaly csaknem száz kollektíva nyerte el a szocialista brigád címet, s az idén is sok brigád határozta el a megszerzését. /mti/

--
- 26 -

13.50/um

NA 1400!

bb 38. „homokosó”, a duna-tisza közén

vid/um kz cz

1973. április 10.

porzik a duna-tisza közti határ. a kiszáradt, lazaserkezeti homoktalajokat kavarja, hordja a szél. kedden a felkavart homok sötét felhőt vont a vidékre, az erő légmozgás helyenként 50-60 kilométer sebességű szél - valósággal kifújta a földből a zsenge növényeket. ennél is jelentősebb kárt okoz az, hogy a szél gyorsan párologtatja a talaj egyébként is szűkös vízkészletét. az évek óta tartó nagy természetátalakító munka, a fásítás, erdősítés csak részben törli meg a szél erejét. a mostani nagymérvű szélmozgást a rendkívüli szárazság fokozza. a kerékagyig süppedő homok már hetek óta mozgásban van. hordja, pupozza a szél, s keletkeznek az újabb buckák ott is, ahol már ültetvények vannak. a frissen telepített parányi fenyőket valósággal betakarja a karcos „homokosó”, amennyiben továbbra is száraz marad az idő, nagyarányú homokveréssel számolnak a vidék kertészei. /mti/

--

bb 39. százhusz holland mezőgazdász bábólnán

vid/um k z cz

1973. április 10.

a bábólnai állami gazdaság tetra baromfitenyésztete már a világpiacon is számottevő versenytárs. ezt bizonyítja többek között, hogy a franciaországi ploufragan baromfitenyésztési kutató intézetben nemrég rendezett nemzetközi teszt-versenyt egy bábólnai fajta, a „tetra-sl”, szülőpárok utódai nyerték meg. érthető, hogy egyre több nyugat-európai mezőgazdasági szakember kíván közelebből megismerkedni a bábólnaiak munkájával. tavaly népes francia, NSZK-beli és holland delegáció járt bábólnán.

kedden ismét egy 120 tagú holland küldöttség érkezett a magyar gazdaságba. akárcsak a tavalyi látogatást, ezt is a van puttens cég szervezte. a bábólnáról tavaly 20.000 tetra-sl szülőpárt szállítottak ennek a cégnek. az idén pedig a mostani tárgyalások eredményeként várhatóan duplájára emelkedik a gazdaság holland exportja. a vendégeket, a cégtől vásárló holland farmereket, természetesen elsősorban a baromfitenyésztet érdekelte, de megtekintették a gazdaság ugyancsak világhírű lótenyésztését is. a csoport háromnapos magyarországi tartózkodása során megismerkedik budapest nevezetességeivel, és ellátogat a balatonra. /mti/

--
- 27 -

14.05/um

NA 1425

bb 40. magyar vendég a nemzetközi lant- és gitártanfolyamon

1 nn/pá um hi cz

1973. április 10.

a düsseldorf melletti kloster langvadenben április 16. és 19. között sorra kerülő nemzetközi lant- és gitártanfolyamon magyar művész is részt vesz. a szervezők meghívták benkő dániel lantművészt, aki bakfark bálintnak - a lant irodalma és játékmódja xvi. században élt jeles művelőjének - zeneszerzői stílusról tart angol nyelvű illusztrált előadást, valamint xvi. századi kelet-európai lantművekből összeállított koncertet ad./mti/

bb 41. homokvihar

1 jf/gk umcz

1973. április 10.

kedden a déli órákban elérte a fővárost és környékét az a homokvihar, amely a reggeli és a délelőtti órákban vonult át a homokosabb, szárazabb talajú vidéki területeken és kisebb-nagyobb károkat okozott a mezőgazdaságban. a viharos szél valószínűleg felszakította a talaj felső rétegét és 40-50 méter magasságban hatalmas porfelhőt kavart, úgyhogy a határban kint levő traktorosoknak a rossz látási viszonyok miatt sokfelé be kellett szüntetniük a munkát. a talajművelő szerkezetek ugyanis valószínűleg portengerben gördültek, illetve csuszáltak tovább.

a hatalmas homokvihar azt bizonyította, hogy a talaj az immár hatodik hónapja tartó aszályos időjárás miatt jóformán teljesen elvesztette nedvességtartalmát s legalábbis a felső rétegek puskapor-szárazzá váltak. a legtöbb helyen hiábavalónak bizonyult az agronómusoknak az az erőfeszítése, hogy a kora tavaszi talajelőkészítési munkák során hengerezéssel „tömítették”, a talajt, azért, hogy a nedvességtartalmat „visszatartsák”, a keddi vihar sokfelé még a lehengerezett táblákból is elhordta a felső, teljesen porhanyóssá vált földréteget, és végérvényesen kiszáritotta a termőréteget.

a mezőgazdasági szakemberek szerint az ilyen homokvihar kétféle kárt okozhat: amennyiben betemeti a fiatal növényeket, illetve az éles kvarckristályok felsértik a még gyenge növények felületét. /ezek a sérülések gátolják a későbbi növekedést, fejlődést./ az őszi gabonák szerencsére már eléggé megerősödtek, kétségtelen azonban, hogy a homokosabb területeken a keddi vihar a talaj megmozgatásával és a növények „betakarásával”, károkat okozott. a gabona vetésekben a viharos szél a gyümölcsösökben ágakat tört le, és sokfelől jelentették a délutáni órákban, hogy a rügyek megsérültek./mti/

- 28 -

14.10/um

NA 1440

a szerkesztőségek figyelmébe!

umcz

mai bb 31.sz. hírünk második bekezdését visszavonjuk, helyette kérjük az alábbi szöveget felhasználni:

„az ünnepségen részt vett dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, a kazinczy-díj bizottság tagjai, továbbá a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

bb 42. közművelődési együttműködési szerződést kötött a pest megyei tanács és a gödöllői agrár egyetem

vid/gö um fm cz

1973. április 10.

közművelődési együttműködési szerződést kötött a pest megyei tanács a gödöllői agrártudományi egyetemmel. a dokumentumot kedden, az egyetem tanácstermében rendezett ünnepségen írták alá. a szerződésben az egyetem vállalja az érdi művelődési központ, a szentendrei képzőművészek és a ráckevei járási agrárklub patronálását. megszervezik a szakmai gyakorlaton résztvevő hallgatók és a megye művelődésügyi szakembereinek rendszeres találkozóját. az egyetem közművelődési speciálkollégiumának tagjai előadásokat tartanak gödöllőn és a járásban, az egyetemi művészeti csoportok pedig megszerzik a vendégszerepelnek majd. a tanács gondoskodik a közművelődési, szakmai előadások szervezéséről, kulturális műsorok rendezéséről és az egyetemisták számára pályázatot hirdet a falusi közművelődés kérdéseiről. a szerződést a megyei tanács, az egyetem, a gödöllői járás és a város vezetői írták alá./mti/

bb 43. kedvezőtlen adottságu tsz-ek helyzetéről tárgyalt a csongrád megyei tanács vb

vid/um kz cz

1973. április 10.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az idén ötmillió forintot adott a kedvezőtlen adottságu rossz homokföldöken, gélvizes területeken gazdálkodó csongrád megyei termelőszövetkezetek fejlesztésére. a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden tartott ülésén úgy határoztak, hogy e pénzből a fejlesztési tervvel már rendelkező közös gazdaságok talajjavításra, öntözésre, gépesítésre, kertészeti telepek létesítésére, szőlőtelepítésre kaphatnak térítésmentes támogatást. nyolc tsz kap ilyen módon lehetőséget meliorációs munkákra; továbbá a gazdálkodás szerkezetének előnyös megváltoztatására. a fejlesztési hozzájárulást a tsz-ek csak a meghatározott célokra használhatják fel./mti/

- 29 -

14.32/um

NA 1500

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 11.sz.hírünk /tizennégyezer ../ 1.bek. 2.sorában a szöveg helyesen:

...több mint 14,000 /tizennégyezer/ árellelőrzést ...

/mti/

--

kk 44. kitüntetés

k sp/mm um cz

1973. április 10.

az elnöki tanács a 90. születésnapját ünneplő Lampl Hugónak, a műszaki tudományok doktorának a kiváló vízépítő mérnöknek, az öntözésügyi hivatal volt elnökének közel hét évtizedes kiemelkedő vízügyi munkásságának elismeréséül a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést kedden adta át dégen Imre államtitkár, az ovh elnöke. /mti/

--

bb 45. szakértői küldöttség utazott jemenbe

k jf/tr um cz

1973. április 10.

Dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével kedden szakértői küldöttség utazott a jemeni népi demokratikus köztársaságba, ahol gazdasági, kereskedelmi, műszaki-tudományos együttműködési megállapodásokról tárgyalnak. /mti/

--

bb 46. csehszlovák kozmetikai és háztartásvegyipari kiállítás

t kf/fk um sb cz

1973. április 10.

a chemopol külkereskedelmi vállalat 21 csehszlovák kozmetikai és vegyiüzem legújabb készítményeiből rendezett kiállítást a csehszlovák nagykövetség Rózsa Ferenc utcai kereskedelmi osztályán.

/folyt.köv./

- 30 -

14.50/u

NA/1502

bb 46. /csehszlovák ...folyt./um

a kedden nyílt és április 13-ig megtekinthető kiállítás elsősorban a csehszlovák kozmetikai ipar újdonságait, és azokat a nálunk még nem ismert termékeket mutatja be, amely a nők háztartási munkáját könnyíti meg. a megnyitón egyebek között elmondották, hogy az idén mintegy 150 ezer rubel értékű kozmetikumot importálnak a baráti ország külkereskedelmi vállalatától. rövidesen megjelenik a hazai üzletekben a csehszlovák gyártmányu butor-, szőnyeg-, ablak- és ruhatisztító, valamint a női test- és szépségápolás sokféle kelléke. a kiállításon a gyakorlatban is bemutatják a kozmetikai szerek használatát. /mti/

--

vbb 47. a mtesz szervező titkárok országos értekezlete miskolcon

vid/um fm cz

1973. április 10.

kedden miskolcon, a technika házában megkezdődött a mtesz szervező titkárainak kétnapos országos értekezlete, amelyen résztvesz Gál Ödön, a mtesz központi titkára is. a megjelenteket dr. Szaladnya Sándor, a mtesz borsod megyei titkára köszöntötte, majd szervezeti kérdésekről tanácskoztak. megbeszéltek az üzemekben működő tudományos egyesületek tevékenységét. /mti/

--

bb 48. szénsav-ködkamra állomás szombathelyen

vid/um kz cz

1973. április 10.

gyógyító szénsav-ködkamra állomás kezdte meg a működését kedden szombathelyen a megyei rendelőintézetben. kapuvár, budapest és hévíz után ez az ország negyedik ilyen speciális gyógyhelye. a közeli répcelakról származó széndioxidot kezelik itt a betegeket. a bőrön keresztül közvetlen inger-kémiai-életleni hatásokat kiváltó szénsav alkalmas egyes érbetegségek - érszűkület, trombózis utáni állapot, infarktust követő bizonyos periódus - valamint számos ideg-, nőgyógyászati és reumatikus megbetegedés gyógykezelésére. naponta 8-10 beteget látnak el a kamrában, amelyet korszerű berendezéseivel együtt rekordidő, mindössze két hónap alatt készítették el. a belgyógyász és reumatológiai szakorvosok pontos felmérést végeznek a kezelt betegek állapotáról. hiteles adatokat szereznek majd így a gyógyító eljárás hatásáról, és esetleges új alkalmazási területeiről.

az új gyógykezelési szolgáltatást a büki gyógyfürdőben is bevezetik majd. /mti/

- 31 -

14.57/um

NA/150

bb 49. öntözőfürt épül fejér megyében

vid/um kz cz

1973. április 10.

a negyedik ötéves terv új vízügyi beruházásaként öntözőfürt épül a fejér megyei kislángon. 1470 hektárra biztosít majd mester-séges csapadékot. a beruházás kivitelezésében érekeltek szervek képviselői kedden székesfehérvárott, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában tanácskozást tartottak. mint többek között elmondták az új öntözőfürt a kislángi, a soponyai és a polgárdi termelőszövetkezet, valamint az enyingi állami gazdaság öntözési problémáit oldja meg, a nádor csatornára épített kétféle köbméteres tározótó segítségével. az öntözőfürt 1976 májusára készül el teljesen. a negyedik ötéves terv végéig 80 millió forintot költenek rá.
/mti/

bb. 50. szélvihar nyugat-dunántúlon

vid/bá kz -cz

1973. április 10.

károkat okozott nyugat-dunántúlon a hirtelen támadt keddi szélvihar. áprilishoz, méltó, szeszélyességgel egyik pillanatról a másikra elborult az ég, s 80-100 kilométeres lökésekkel szélvihar kerekedett. több helyen kidőlt a vasúti táviróoszlop, elszakadtak a vezetékek. sorkifaludhatmajor, mesterháza-tompaládony között, s a kőszegi vonalon okozott nehézségeket a szél. a bakonyban pápateszér és bakonytamási között fűzfa dőlt a vasúti pályára. a telefonvezetékekben főként a vasútvonalak mentén esett kár.

szombathelyről sürgősen szegedre kellett szállítani egy beteget. az országos mentőszolgálat repülőgépét nem tudták fogadni, s mentőautóval indultak a hosszú utra. a városban fél óráig szünetelt a vízmű egyik kutjának a működése, mert elszakadt az elektromos vezeték. számos kisfogyasztó csatlakozója is rövidzárlatos lett.

a vasut, a posta és az édász szerelői nyomban megkezdtek a helyreállítást. /mti/
15. 20./bá

-. -

MA 150

-32-

bb.51. idénynyitás bugacon

vid/fm/p -cz

1973. április. 10.

megkezdődött az idegenforgalmi idény bugacon. az első turistákat hagyományos módon „fütyös”, barackpálinkával köszöntötték kecskeméten. a program a pusztán folytatódott. a svájci és az nszk-beli vendégek lovasturát tettek a frissen zöldelő mezőn, s megnézték a lovasbemutatót, a jócskán megszapordott sárga ménest, a híres magyar szürke gulyát és felújított szabadtéri pásztor-muzeumot. /mti/

-. -

bb.52. a vit-vetélkedő megyei döntői salgótarjánban és szombathelyen

vid/fm/p cz

1973. április. 10.

kedden rendezték meg a vit-vetélkedő nógrád megyei döntőjét a salgótarjáni kohász művelődési központban. a döntőt megelőző szellemi versenyen mintegy ezer nógrádi fiatal vett részt, s adott számot az eddigi világifjúsági találkozók történetéről, az ndk, illetve fővárosa, fejlődéséről szerzett ismereteiről, általános politikai, történelmi, irodalmi tájékozottságáról. a keddi, salgótarjáni vetélkedőn hatvan fiatal mérte össze tudását, s közülük a legjobb öt továbbjutott a májusban nyíregyházán megrendezendő országos döntőre.

ugyancsak kedden zajlott le szombathelyen a vit-vetélkedő vas megyei döntője. a járási, városi elődöntők 72 legjobb résztvevője vetélkedett az országos döntőbe jutásért.
/mti/

bb.53.- a jancsó miklós -emlékérem átadása szegeden

vid/fm/p -cz

1973. április. 10.

a szegedi orvostudományi egyetem szemészet 1 klinikáján kedden nyilvános rendes ülést tartott az egyetem tanácsa. az intézmény tudományos bizottságának javaslatára ez alkalommal adták át a jancsó-emlékérmeket, amelyet az egyetem néhány éve elhunyt kossuth-díjas professzora, dr. jancsó miklós akadémikus emlékezetére alapítottak.

az érmet dr. szontágh ferenc egyetemi tanár, az egyetem rektora nyújtotta át dr. ivanovics györgy akadémikusnak, az intézmény kossuth-díjas professzorának, a mikrobiológiai intézet igazgatójának, aki nagyjelentőségű kutatómunkájával határainkon túl is elismerést szerzett, elévülhetetlen érdemeket mondhat magáénak a viruskutatások területén, felfedezéseivel számos területen gazdagította az orvostudományt.

az esemény alkalmából a gyógyszerintézetben ünnepélyesen megkoszorúzták jancsó miklós emléktábláját. /mti/

15.25/p

-33-

MA 150

bb. 54. nemzetközi gyermek

mm bá hi -cz

1973. április 10.

kerékpáros versenyt rendez május 16-tól 20-ig a nemzetközi balesetelhárítási szövetség tuniszbán. a magyar iskolások országos döntőjére a megyei és a fővárosi középöntők után szerdán kerül sor, amely 9 órakor kezdődik az istvánmezei uti kisstadionban. az országos közúti balesetelhárítási tanács szeretettel vár minden érdeklődőt. a belépés díjtalan. /mti/

..-

v

bb.55. választási nagygyűlések

ö/vid/fm/a/-cz

1973. április 10.

kedden szentendrén, a kossuth-Lajos katonai főiskolán választási nagygyűlést tartottak, amelyen kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes országgyűlési képviselő mondott beszédet.

szombathelyen két ifjúsági választási nagygyűlést rendeztek. a tanítóképző intézetben rácz jános, a vas megyei pártbizottság titkára, az ifjúság házában pedig horváth lajos, a kisz vas megyei bizottságának első titkára volt az ünnepi szónok.

tolna megyében szintén két nagygyűlésre került sor: a bonyhádi művelődési házban - ahol szabópal antal, a tolna megyei tanács elnöke ismertette a legutóbbi tanácsválasztások óta elért eredményeket, - és hógész nagyközségben ahol daradics ferenc országgyűlési képviselő, a bonyhádi járási pártbizottság első titkára mondott választási beszédet.

a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárának nagytermében az üzem mintegy kétszáz ifjувálasztója hallgatta meg szenes imrének, a megyei kisz-bizottság tagjának ünnepi beszédét. ugyancsak az ifjувálasztók részére nagygyűlést rendeztek az egrí háman kató uttörőházban, ahol varju vilmos, a városi tanács vb. titkára méltatta a tanácsválasztások jelentőségét. /mti/

16.00/a

..-
- 34 -

MA 16^{sz}

bb 56. Leálltak a visontai gépóriások - károkat okozott a vihar heves megyében

vid/kz gi cz

1973. április 10.

heves megyében kedden súlyos károkat okozott az órákig tartó hatalmas erejű szélvihar. a száguldó szél sebessége óránkint meghaladta a 74 kilométert, a mátrában pedig 120 kilométer sebességű széllesek is mértek. az erős szél sokhelyen megroggáta a lombosodó fák ágait, néhány helyen tövestől kicsavarta a fákat.

dél-heves megyében a szántóföldeken is pusztított a szokatlan erejű szél: a tiszta mentén egész táblákon elborította a felkavart homok a frissen kikelt növényeket. különösen a szépen fejlett borsótáblákon, a lucerna és a cukorrépa vetésekben keletkezett számottevő kár.

a termelést is akadályozta a vihar. a visontai szénmezőn kora délután valamennyi óriásgép leállt és órákig szüneteltették a termelést. a thorez külfejtéses bányauzem területén dolgozó gépóriások ugyanis husz méteres másodpercenkénti szélerekségnél automatikusan kikapcsolnak. a keddi vihar ettől sokkal erősebb volt. ilyen tartósan erős szél még sosem zavarta meg a fiatal külszíni bánya munkáját.

a gépek állása miatt óránként mintegy ezer tonna szén esett ki a termelésből. a szomszédos gagari hőerőmű ellátásában így sem keletkeztek zavarok, mivel a telepen raktározott szénkészlet több napi üzemeltetéshez is elegendő.

heves megyében kedden a tűzoltókat is több mint tíz esetben mozgósították: a szélvihar következtében ugyanis több helyen végzetessé válható tüzeseteket kellett megfékezni, eloltani. /mti/

..-

bb 57. méteres hullámok - vihar tombolt a balatonon

vid/kz gi cz

1973. április 10.

a balaton északi partján kedden kora reggeltől, a kora délutáni órákig 80-85 kilométer/óra sebességű déli szél tombolt. a hirtelen keletkezett vihar egy méternél magasabb hullámokat vetett az északi partra. a nagyerejű hullámok balatonfüreden felcsaptak a parti sétányra és magukkal ragadták a sétány végében lévő horgász stégeket is. a nagyerejű vihar előtt, a balatonfüreden állomásozó szot flottát és motorcsónakokat, védettebb öölbe mentették. a déli, majd dél-nyugati irányba forduló erős szél ellenére is, közlekedtek a hajók a balatonon, és ezideig nagyobb viharkárról nem érkezett jelentés. /mti/

8
16,30/gi

..-
- 35 -

MA 16^{sz}

bb.58. az osztrák kp küldöttsége budapesten

mm/a/La

1973. április 10.

az mszmp kb meghívására budapestre érkezett ausztria kommunista pártjának küldöttsége erwin scharfnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével. a küldöttséget a keleti pályaudvaron pullai árpád, a központi bizottság titkára és gyenes andrás, a kb tagja, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta.

/mt1/

--

bb.58. tíz esetben riasztották kedden a tűzoltókat szolnok megyében

vid/fm/a/La

1973. április 10.

kedden az orkánszerű szélben több helyen keletkezett tűz szolnok megyében: egyetlen napon tíz esetben riasztották a tűzoltóságot kisebb-nagyobb tüzekhez. kungyalun óránként hatvan-nyolcvan kilométeres sebességű széllesek leszárták az elektromos vezetéket és a zárlat miatt több családi ház melléképületében keletkezett tűz. a szolnok állami és a helyi önkéntes tűzoltóság nagy apparátussal vonult fel, hogy az erős szélben gyorsan terjedő tüzet megfékezzék, nagy erőfeszítések árán sikerült a tüzet lokalizálni, azonban így is jelentős kár keletkezett. a többi kisebb tüzesetet az erős szélben könnyelműen eldobott cigareta és egyéb gondatlanság okozta. /mt1/

--

bb 59. viharkárok a délföldön

vid/fm g1 cz

1973. április 10.

kedden a délföld területén is elvonult a szélvihar első sorban a szegedi postaigazgatóság, valamint a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat vezetékeiben okozott károkat. a viharos szél telefon- és villanypóznákat döntött ki, vezetékeket szaggatott el. az áramszolgáltatásban főként a dunaujváros-kecskeméti közötti 120 kilovoltos távvezeték mentén voltak helyenként áramkimaradások. előfordult, hogy vasszerkezetű tartóoszlop „roggyant”, meg, mert nem bírta a több mint száz kilométernyi sebességű szélleket. a posta és az áramszolgáltató dolgozói az esti órákig a károk nagyrészt helyreállították. délföldi városokban, így szegeden is, az épületek tetőiben, vakolatában, s a televízióantennákban keletkeztek károk. /mt1/

17,10/g1

- 36 -

NA 1720

s

bb.61. diplomáciai hírek

mm/p h1 la

1973. április 10.

ludvík svoboda, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének köztársasági elnökké történt újraválasztása alkalmával kifejezett jókívánságaiért.

x x x

n. ceausescu, az rkp főtitkára, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke - hazánk területe felett átrepülve - táviratban köszöntötte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét. /mt1/

--

bb.62. egymillió vendéget várnak az idén a millenniumát ünneplő esztergomba - vendéglátó és kereskedelmi napok

vid/fm/p la

1973. április 10.

egymillió vendéget várnak az idén az ezeréves fennállását ünneplő esztergomba. nagy feladatot ró ez a vendéglátó és kereskedelmi szervekre is. a jubileumi programban vendéglátó és kereskedelmi napok megrendezése is szerepel. kedden a fürdő szálló pálmatermében tájékoztatták a város lakosságát és az érdeklődőket esztergom kereskedelmi helyzetéről, az ünnepi forgalomra való felkészülésről, majd több kiállítást nyitottak. bemutatták többek között a fiatal szakmunkások hidegkonyhai és cukrászipari versenyének legszebb termékeit, amelyeket a magyar szakács- és cukrászövetség zsűrizett. árubemutatót rendezett a délker, a budapesti likóripari vállalat és a badacsonyi állami pincegazdaság.

különösen érdekelte az első nap több mint ezer látogatóját az a kiállítás, amelyet a kereskedelmi-és vendéglátó muzeum rendezett esztergomi emlékekből. itt működött az első olyan magyar vendégfogadó, amelyről írásos dokumentum maradt fenn. egy 1279-ben kelt adás-vételi szerződés említi tarr péter fogadós nevét, akinek emlékéit a fürdő szálló falán lévő tábla is megőrökíti „péter mester, a kopasz”, néven. a hagyományok szerint ő volt az ország egyik első serfőző mestere. a kiállításon régi étlapok, menükártyák, vendéglátóipari eszközök láthatók. a vendéglátó napok keretében április 25-ig több más rendezvényre is sor kerül nemcsak esztergomban, hanem komárom megye más helységeiben is. /mt1/

--

17.05/p

-37-

NA 1720

bb.63. jugoszláv akadémiai küldöttség érkezett hazánkba

fk/h1/a/La

1973. április 10.

Kedden a magyar tudományos akadémia elnökségének meghívására a jugoszláv szövetségi szocialista köztársaság tudományos és művészeti akadémiai tanácsának magasszintű küldöttsége érkezett hazánkba, jugoszláv-magyar tudományos együttműködési egyezmény megtárgyalása és aláírása céljából. a delegációt grga novak akadémikus, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság tudományos és művészeti akadémiai tanácsának elnöke, az mta tiszteleti tagja vezeti; a delegációban részt vesznek a jugoszláv köztársasági akadémiaak vezetői, a tanács tagjai. /mti/

--

bb.64. tűzkárok heves megyében

vid/fm/a/hgy

1973. április 10.

heves megyében kedden mozgalmas napjuk volt a tűzoltóknak: több mint 15 esetben kellett kivonulniok tűz- és vihar-károkhoz. hevesen, a marx károly utcában három családi ház melléképületei égtek le. a helyszínre érkező 8 tűzoltóegységnek rendkívüli erőfeszítésekkel sikerült megakadályozni a lángok áttörését a lakóépületekre. nagyut községben egy kazal gyulladt ki, 50 mázsa vegyestakarmány pusztult el a lángokban. csány községben egy régi lakóépület tetőszerkezetete égett le. /mti/

--

bb.20. / megkezdődött...1. folyt./-a

darvas józsef elnöki megnyitója után fekete sándor irodalomtörténész olvasta fel, a petőfi-tudomány új eredményeiről, című előadást, amelyben az új magyar petőfi-filológia eredményeit foglalta össze. előadásában rámutatott: a régi magyar irodalomtudomány petőfi-kérdésekben még a saját általános szintjét sem tudta elérni, az osztályelfogultságtól megszabadulni nem tudó filológusok szükségképpen ellenségesen vagy értetlenül álltak szemben a költő életművének leglényegibb vonásával - forradalmiságával. az 1945-ös történelmi fordulattal a petőfi-tudomány helyzete is gyökeresen megváltozott. /folyt.köv./

17.30/a

- 38 -

NA 17⁰⁰

/folyt. 17.30/a

17.30/a

18⁰⁰

bb.20./ megkezdődött...2.folyt./-a

az elmúlt másfél évtized petőfi filológiájának fő fejlődési jellegzetessége, hogy megszabadult a dogmatikus előítéletektől, a petőfi filológia vitatott kérdéseiben nem valamiféle politikai-taktikai szempontok, hanem mindenekelőtt a hiteles biográfiai és történelmi tények és összefüggések rendszerében gondolkodik, nem azért, hogy valamilyen politikamentes petőfi képet teremtsen, - ez különben is képtelenség volna - hanem azért, mert saját történelmi tapasztalataink tudományos tárgyilagosságra intenek.

- a mostani évforduló ünnepek-sorozatában bebizonyosodott petőfi mint költő és mint forradalmár változatlanul időszerű. mint költő ezért, mert a modern költészet korában is egyre többször támad vágy az emberekben az olyan költészet iránt, amely a kiválasztottak szűk körén túl is hat, amely valóban a néphez is szól, vagy pontosabban: a nép érdeklődő olvasó részéhez. és időszerű petőfi mint forradalmár is. azért, mert a legbékésebb korokban is kellenek olyan írók, akik hittel, meggyőződéssel, szenvedéllyel, elvek és eszmények képviselőiként tudnak létni a saját érdekeiken és a társadalom pillanatnyi állapotán, akik nem hivatalnokként szolgálják az eszmét, hanem elvek embereiként, forradalmi módon szembeállva mindenféle eltespedéssel, kényelmeskedéssel, megalkuvással. még nehez küzdelmek várnak ránk a szocializmus felépítése során, s ebben a harcban nem nélkülözhetjük az olyan időköt, költőket, akiket petőfi sándor példája is ösztönzött a szocializmus igazi eszméinek cselekvő vállalására, - fejezte be beszédét.

fekete sándor előadása után grigol abasidze szovjet, vass istván, jean rousselot francia, mihal beniuć román, nemes nagy ágnes, e. b. lukac szlovák, radó györgy, hildgdomin nyugat-német, és vilen zavada cseh költő méltatta petőfi rendkívül gazdag és széles spektrumú költészetét.

a harmadik budapesti költőtalálkozó szerdán az akadémia várbeli dísztermében folytatja tanácskozását. /innen az anyag 19,30 óráig e m b a r g ó s !/

a magyar írók szövetsége, irodalmi színpad és a magyar televízió kedden este az irodalmi színpadon, és aköltészet?, címmel irodalmi estet rendezett, amelyen a petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából hazánkba meghívott európai költők és verseik szerepeltek. az estet garai gábor kossuth-díjas költő, a magyar írók szövetségének főtítkárhelyettese vezette be. ilosvay katalin, jancsó adrienne, káldy nóra, keres emil, kozák andrás, sütő irán, verdeg tamás és zala márk színművészek működtek közre, csengery adrien énekelt. /mti/

17,50/a

- 39 -

NA 18⁰⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1973. április 10.

mai bb. 11. számú hírünk/ tizennégyezer árellelőrzés.../
első bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

... több mint t i z e n n é g y e z e r árellelőrzést....

/mt1/

-. -

bb.65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1973. április 10.

37. vetőmagtermelő szocialista brigádok
38. „homokosó,,
39. holland mezőgazdászok bábolnán
40. magyar vendég a nemzetközi Lant-tanfolyamon
41. homokvihar
42. közművelődési együttműködési szerződés
43. a csongrád megyei tanács vb ülése
44. kitüntetés
45. szakértői küldöttség utazott jemenbe
46. csehszlovák kozmetikai kiállítás
47. mtesz szervező titkárok értekezlete
48. szénsav-küdkamra szombathelyen
49. öntözőfűrt
50. szélvihar nyugat-dunántúlon
51. idejny-nyitás bugacon
52. vit-vetélkedő
53. jancsó miklós emlékérem átadása
54. nemzetközi gyermek kerékpáros verseny
55. választási nagygyűlések
56. leálltak a visontai gépóriások
57. vihar a balatonon

/folyt.köv./
18,00/a

- 40 -

NA 18²⁰

bb m65./ a belföldi.....folyt./-a

58. az osztrák kp küldöttsége budapesten
59. tüzek szolnok megyében/ a hír tévesen 58.számmal ment ki/
60. viharok a dél-alföldön / a hír tévesen 59. számmal ment ki/
61. diplomáciai hírek
62. vendéglátó napok esztergomban
63. jugoszláv akadémiai küldöttség
64. tüzkárok heves megyében
65. hírjegyzék

-. -

bb.66. a tájékoztatási hivatal sajtófogadása

1 kf /mm/p sb la

1973. április.9.

Lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának általános elnökhelyettese kedden sajtótájékoztatót tartott és fogadást adott a kgst-országok kereskedelmi, vendéglátó szaklapjai főszerkesztőinek tiszteletére. /mt1/

-. -

bb.67. a bkv közleménye

pá/p h1 la

1973. április .10.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy április 11-én, szerdán 10 órától a soroksári ut - földvári utca-máriássy utca közötti szakaszának pesterzsébet felé történő egyirányúsítása miatt a 23-as, 54-es 123-as, 154-es, valamint a 22-es villamost pótló k-jelzésű autóbusz- viszonylatok kocsijait a boráros tér felé a soroksári ut-földvári utca -gubacsi ut- máriássy utca - mester utca- vágóhid utca - soroksári ut utvonalon közlekedtetni. egyidejűleg a 23-as, 54-es viszonylatok földvári utcai megállóját körülbelül 50 méterrel hátrább helyezi. a 24-es, 31-es jelzésű villamosok markusovszky lejtőnél lévő megállóját a 23-as, 54-es, 154-es, valamint a villamost pótló k-jelzésű viszonylatok máriássy utcai megállóját, továbbá a k-jelzésű viszonylat vágóhid utcai megállóját megszünteti. a 24-es, 31-es jelzésű villamosok máriássy utcában lévő megállóját a soroksári utca, a máriássy utca keresztezése mögé helyezi. a 23-as, 54-es, 154-es, valamint a villamost pótló k-jelzésű viszonylatok részére a máriássy utca 3-7 szám előtt továbbá a 23-as, 54-es és a villamost pótló k-jelzésű viszonylatok részére a vágóhid utcában a soroksári ut keresztezése előtt megállókat létesít./mt1/

18.00/p

-. -
-41-

NA 18²⁰

bb 68. irodalmi est a bolgár kulturális központban

t nn/tm gi hi

1973. április 10.

kedden „mai bolgár líra,, címmel irodalmi estet rendezett a budapesti bolgár kulturális központ a költészet napja és a nemzetközi költőtalálkozó tiszteletére. az esten juhász péter irodalomtörténész mondott bevezetőt. megjelentek több, hazánkban tartózkodó kiváló bolgár lírikus: nevena sztefanova, sztefan caneve, petar karaangov és valeri petrov. verseiket bálint andrás és bajcsai mária színművészek tolmácsolták. /mti/

..-

bb.69. orkán és szélvihar hazánkban - szegeden 27, prágában két fokot mértek

1/sz/gg/sb/a/la

1973. április 10.

szegeden 27 fok volt kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet, prágában ugyanakkor két fokot mértek és münchenben havazott. ez a változatosság jellemezte tehát európa időjárását.

a földközi tenger medencéjében a szardínia felől áramló mediterrán ciklon erős széllelkéseket okozott közép-európában. a kontinens keleti részén, így magyarországon is déli, délnyugati szél, a cseh medencében, észak-olaszországban és az alpokban északi szél fújt, s fokozatosan viharossá erősödött.

hazánkban többhelyütt 100 kilométer óránkénti sebességűnél is nagyobb széllelkéseket mértek, győrről 104 kilométeres erreyi orkán zúdult a városra. ilyen erős déli irányú széllelkéseket több éve nem tapasztaltak.

a földközi tenger felől északi irányba áramló rendkívül meleg levegő hatására hazánkban egyébként általában 25-30 fokot mértek a talajszint környékén. a legmelegebb szegeden és békéscsabán volt, azonban tőlünk északra, cseh-szlovákiában és nyugat-németországban fagypontra került a hőmérséklet, sőt münchenben és dél-franciaországban hózáporokat is észleltek. /mti/

..-

18.30/a

- 42 -

M-1820

bb 70. emlékkiállítás az auschwitzi muzeum képzőművészeti anyagából

t ró/gg gi hi

1973. április 10.

kedden a magyar partizán szövetség, a nácizmus üldözötteinek bizottsága és a hazafias népfront rendezésében „Üzenet az élőknek,, címmel az auschwitzi muzeum képzőművészeti anyagából kiállítás nyílt a magyar nemzeti galériában. az auschwitzi koncentrációs tábor tragikus eseményeit megörökítő műalkotások - valamennyi festmény, szobrok és grafika - a kivégzett foglyoknak - férfiaknak, asszonyoknak és gyermekeknek - állít emléket. a tárlaton látható picassonak „a koncentrációs tábor foglya,, című grafikája,, jehuda baconnak asszonyfejet ábrázoló „szomorúság,, című grafikája. a ritka képzőművészeti alkotások egyike az a „krematórium krisztus,, amelyet égett fahasábokból formált meg egy lengyel művész. a kiállítás anyagában helyet kaptak az egykori foglyok grafikái és festményei is. a nemzeti galériában kiállított mintegy 130 festmény, fotó és plakát a volt koncentrációs tábor területén lévő nemzeti muzeum anyaga.

az április 23-ig megtekinthető tárlatot darvas józsef kossuth-díjas, a magyar írók szövetségének elnöke nyitotta meg: megjelentek politikai, társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei. /mti/

..-

bb 71. vályi péter

gi la

1973. április 10.

a minisztertanács elnökhelyettese kedden a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán a fővárosi pártaktivistái részére előadást tartott a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokról. /mti/

..-

bb 72. választási nagygyűlések budapesten

1 ms/gg hi gi la

1973. április 10.

kedden a május 1. rüthagyár nagytermében tanácsválasztási nagygyűlést rendezett a viii. kerületi hazafias népfront bizottság. a nagygyűlésen megjelent és beszédet mondott nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, a viii. kerület országgyűlési képviselője.

nagygyűlés volt a pestimezei művelődési házban is. itt dr. ambrus jánosnak, a xviii. kerületi tanács elnökének megnyitóját követően, a fővárosi tanács elnöke szólott a választókhoz. /mti/

19,05/g1

- 43 -

M-1920

bb.73. a balatonvidék fejlesztéséről tárgyalt a tárcaközi bizottság

t sz/gg/p sb la

1973. április.10.

a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, a btb elnöke vezetésével kedden ülést tartott. megtárgyalta a balatoni központi fejlesztési program 1972-es évi előirányzatainak teljesítését, meghatározta a következő tervidőszakban szükséges fejlesztés legfontosabb elvét, s határozatot hozott az ötödik ötéves fejlesztési terv összeállítására. az országos vizügyi hivatal és a nehézipari minisztérium előterjesztése alapján a bizottság foglalkozott a balatoni vízgazdál-

kodási fejlesztési program teljesítésével, valamint a balatonkörnyéki villamosenergia-ellátás helyzetével és a korszerűsítésével, bővítésével kapcsolatos kérdésekkel.

a központi balatoni fejlesztési alapból tavaly 108 millió forinttal segítették a legfontosabb beruházásokat. így a részben feltöltéssel kialakított új építési területek előkészítésére és a meglévő üdülőterületek ut-és közműhálózatának fejlesztésére jelentős összegeket fordítottak, összesen 45 millió forintot. ezeket a munkálatokat korábban előkészítették és részben már meg is kezdték, mint például a síófoki aranypart és ezüstpart feltöltött területének közművesítését, vagy balatonszárszón a komplex közművesítést. megkezdődött zamárdiban mintegy két és fél kilométer hosszú parti üdülőterület feltöltése, balatonberényben és keszthe-lyen pedig üdülőtelep létesíthetett, miután a feltöltési munkákat befejezték.

a tárcaközi bizottság mintegy 50 millió forinttal támogatta a tanácsok üdülőterületfejlesztési beruházásait. ebből a pénzeszközből, valamint a tanácsok 34 millió forintnyi keretéből többek között 13 kilométer hosszú ivóvízvezeték, 3 kilométer hosszú szennyvíz-csatornát, 28 kilométer utat és járdát, valamint 8.000 négyzetméter alapterületű autóparkolót építettek.

a korábbinál nagyobb ütemben korszerűsítették, bővítették a strandokat. balatonlellén például elkészült az új községi strand, s a környék rendezését ez évben folytatják. az aranyparton hatmillió forintos költséggel 6000-8000 üdülő részére szaoadstrand épült, s így nagymértékben csökkent a hétvégi zsúfoltság.

/folyt köv ./
19.05/p

-44-

M-192

bb.73. a balatonvidék1.folyt /p

a vállalatok, országos intézmények, szervezetek 1972-ben 1,2 milliárd forint értékű beruházást végeztek a balatonmenti üdülőterületeken. ebből a közlekedés és hírközlés fejlesztésére 380 millió forintot, a kereskedelmi hálózat bővítésére pedig 253 millió forintot fordítottak.

külön napirendi pontban foglalkozott a btb ülése a köztisztaság helyzetével, s a bizottság jóváhagyott egy átfogó, komplex programot a köztisztaság-fejlesztésére, amelyre 1973-1975 között 57 millió forintot fordítanak.

a veszprém és a somogy megyei tanács előterjesztésére a btb tárgyalt a balaton-parti köztisztasági vállalatok létesítéséről, s 16 millió forintot irárvott elő e vállalatok megalakítására. az ivóvíz-hálózat gyorsütemű fejlesztésére 13, a strandok fejlesztésére 22 millió forintot irányoztak elő a negyedik ötéves tervnek még hátralévő két évre.

határozatot hoztak a balaton-vidéki csatornahálózat építésének meggyorsítását célzó terv előkészítésére, hogy mielőbb rögzíthessék az 1974-75-ös évekre vonatkozó beruházások ütemét.

az idei korszerűsítése és bővítési terveket a bizottság már tavaly nyáron megtárgyalta. ennek értelmében egyebek között több új önkiszolgáló étterem, ábc áruház és élelmiszer-automata épül, folytatják a strandok kiépítését és korszerűsítik a tihanyi autós kempinget is - így remélhetőleg tovább csökkentik majd a zsúfoltságot a tóparti üdülőhelyeken. /mti/

--

bb 74. a távbeszélő forgalomban is zavarokat okozott a vihar - teljes erővel dolgoznak a hálózatszerelő brigádok

t sb/gg gi la

1973. április 10.

a viharos erejű széllesek kedden főként a dunántúlon, valamint az alföld térségében is fákra döntöttek rá a telefon és táviró vezetésekre és a huzalokba belekapaszkodó szél is több helyen elszaggatta a vezetéket, s táviróoszlopot csavart ki. a postavezérigazgatóság intézkedésére a hálózatszerelő brigádok azonnal megkezdték a munkát. a vihar pécs, szekszárd, dombóvár, győr, sopron, székesfehérvár, csorna, továbbá kecskemét, eger, szolnok, ujszász, mezőtúr környékén és zala megyében mintegy 200 telefon-és táviró összeköttetést szakított meg. a postavezérigazgatóságtól kapott tájékoztatás szerint azonban egyetlen község sem maradt telefon, vagy táviró-összeköttetés nélkül, mert más vonalon elérhető. a számítások szerint szerdán már a megsérült interurbán telefon- és táviró-vonalak tulnyomó részét helyreállítják. /mti/

--

8888

19.10/p

-45-

M-192

bb.75. hazaérkezett a szovjetunióból az mszbt küldöttsége

t gy/pá/p hi la

1973. április 10.

kedden hazaérkezett a szovjetunióból az a hattagú mszbt delegáció amely apró antalnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, az mszbt elnökének vezetésével résztvett a hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából a szovjetunióban rendezett ünnepségeken. a küldöttség tagja volt tétényi pál, az mszbt alelnöke is, aki megérkezésükkor, a ferihegyi repülőtéren tájékoztatta az mti munkatársát a delegáció tapasztalatairól, élményeiről.

- mindnyájunk számára rendkívüli élmény volt az a néhány nap, amelyet a szovjetunióban, moszkvában, leningrádban, rigában töltöttünk. -mondotta-. a szovjet emberek mindenütt nagy szeretettel vették körül küldöttségünk tagjait. kifejezésre juttatták, hogy népünk felszabadulásának ünnepét saját ünnepüknek is tekintik. ez megmutatkozott azokon a nagygyűléseken, amelyeken részt vettünk. ezeken apró elvtárs felszólalt, s elmondta milyen nagy történelmi esemény népünk számára a felszabadulás ünnepe. a látogatás alkalmával tárgyalásokat folytatunk elsősorban testvérszervezetünk az mszbt vezetőivel, és a baráti társaságok szövetsége vezetőivel. a megbeszéléseken megállapítottuk, hogy az eltelt időszakban sokat fejlődött, erősödött a barátsági munka mind magyarországon, mind a szovjetunióban. jelentős állomása volt ennek brezsnyev elvtársnak az mszbt székházában múlt év decemberében tett látogatása.

-utunk során ellátogattunk különböző szovjet intézményekbe, gyárakba. mindenütt azt tapasztaltuk, hogy a szovjet dolgozók szeretettel gondolnak magyar barátokra, ismerik azokat az eredményeket, amelyeket a magyar nép a szocializmus építésében elért. nagy örömeinkre szolgált, hogy személyesen is meggyőződhattünk erről a felszabadulásunk évfordulójára rendezett ünnepségeken.

- a delegáció minden tagja számára a szovjetunióbeli látogatás legnagyobb eseménye volt, amikor podgornij államelnök átadta apró antalnak a nagy októberi szocialista forradalom emlékére alapított magas kitüntetést. a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége delegációvezetőnk munkáját, tevékenységét, a nemzetközi forradalmi mozgalomban kifejtett évtizedes munkáját ismerte el a kitüntetés adományozásával. ez az elismerés, mint apró elvtárs köszönőlevelében kifejezte, nemcsak az ő személyének, hanem egész népünknek, pártunknak is szól.

x x x

/folyt köv ./
19.30/p

-46-

NA 1950

bb.75. hazaérkezett 1.folyt /p

a delegáció fogadására megjelent nagy mária, az mszbt főtitkára, grósz kárty, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese, tóth józsef, a külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa./mti/

.-

bb.76. időjárásjelentés

gg/p la

1973. április 10.

a meteorológiai intézet jelenti április 10-én, kedden este 19 órakor :

változókéony idő

változóan felhős idő, többfelé átfutó esővel, néhány helyen zivattal. időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért déli, délnyugati, később a dunántúlon nyugati, északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán : nyugaton 10-14, keleten 15-20 fok között ./mti/

bb 77. feltépte az orkán a szőnyi kórház-tetejét

i vid gg gi la

1973. április 10.

kedden komárom megyén is végigsöpört az orkán erejű szélvihar. a legnagyobb kárt szőny községben okozta. a heves szél-
lökések feltépték a kórház nőgyógyászatának és belgyógyászatának bádorgorításu tetejét, és két kéményt is ledöntöttek. a lezuhanó kémények betörték a padlástér lécszerkezetét, de szerencsére a mennyezetet nem szakították át. rövid időre nemcsak a kórházban, hanem az egész községben megszűnt az áramszolgáltatás. a kórházban azonnal kikapcsolták a központi fűtést, mert attól tartottak, hogy a főkémény is megsérült és tűz keletkezik. a helyszínre érkező komáromi tűzoltók a szélvihar csökkenése után ideiglenesen rögzítették a tetőszerkezetet. személyi sérülés nem történt, a betegellátásban sem támadt fennakadás. az anyagi kár jelentős. /mti/

.-

MF 2000

- 47 -

bb.78. a budapesti szélvihar nyomában...

i/ms/gg/a/la

1973. április 10.

a keddi országos szélvihar a fővárosban sem ment át nyom nélkül. a mentők ügyeletes főorvosának közlése szerint több baleset írható az orkán terhére. az állatkertben a szél letört egy faágat, amely kovács istvánné 32 éves asszony fejére esett. a fiatal nőt a mentők agyrázkódással szállították kórházba.

nála is rosszabbul járt érik benő 42 éves munkás, aki társaival együtt rákoskeresztúron egy házba akart bemenni a vihar elől. amikor az ajtót kinyitották, az orkán szerű szél a felerősített huzta leszakította a tető egy részét és egy hullámpalalemez érik fejére zuhant. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

az árpád hídon kalandos utat tett meg két, egyenként 2x2 méteres méretű falemez, amelyet egy teherautóról sodort le a vihar, egyenesen egy zsigulinak vágva őket. a gépkocsi az erős lökéstől az árpád hid korlátjához csapódott, ahol megállt, míg a fatáblák a kocsi felől lecsuszva az úttestre feküdtek, pontosan egy arra haladó wartburg elé, amelynek vezetője - mit tehetett - keresztül robogott rajtuk. a két gépkocsi vezetőinek és utasainak az ijedségen kívül más bajuk nem történt.

a villamosközlekedést is megzavarta a szélvész. kőbányán a 28-as villamos vonalán délután délután délután csak a józsef kör ut és az akna utca között közlekedhettek a 28-as és 37-es villamosok, míg a vonal további részén autóbuszok bonyolították le a forgalmat. a bajcsy zsilinszky kórház kertjében ugyanis a vihar erősen megdöntött egy fát, úgyhogy a tűzoltóknak kellett eltávolítaniuk, erre az időre kellett a villamosforgalmat korlátozni. /mti/

20.45/a

- 48 -

Ka 20

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzőke 18.00 órától zárásig:

a/la

1973. április 10.

66. a tájékoztatási hivatal sajtótájékoztatója
67. a bkv közleménye
68. bolgár kultúra
69. orkán és szélvihar
70. auschwitz múzeum
71. vályi pöter
72. választási nagygyűlések budapesten
73. balatonfejlesztési tárcaközi bizottság
74. viharok a távbeszélő forgalomban
75. apró Antal hazaérkezett
76. időjárásjelentés
77. szőnyi kórház
78. a budapesti szélvihar nyomában
79. hírszerzők

/mti/

- v é g e -

20.50/a

- 49 -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz Antal
lakatos erzsébet

z

h

NK 20